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„Stăpîne Doamne, Dumnezeul 
nostru, Izvorul vieţii şi al nemu- 
' irii, Făcătorul a toată făptura 
văzută şi nevăzută, care ai pus 
vremile şi anii întru a Ta stăpî- 
n ire şi îndreptezi topte cu ico- 
nomia Ta cea cerească şi întru 
tot bună, mulţumim Ţie pentru în 
durările minunate pe care le-ai 
făcut asupra noastră, în toată 
vremea trecută a vieţii noastre şi 
te rugăm, întru to t îndurate, 
Doamne: binecuvintează cununa 
anului ce a so s i t . . .  Dăruieşte de 
sus la tot poporul Tău bunătăţile 
Tale, sănătate, m întuire şi întru 
toate bună sporire. Sfîntă Biserica 
Ta, tara aceasta şi toate oraşele 
şi satele izbăveşte-le de toată 
reaua întîm plare, dăruindu-le pace 
fără tulburare. Ca să ne învredni
cim totdeauna a aduce mulţumire 
Ţie, Părintelui celui fără de în 
ceput, împreună cu Unuia-Născut 
Fiului Tău şi Prea Sfîntului şi de 
viată făcătorului Tău Duh, lui 
Dumnezeu celui slăvit întru o fi
inţă, şi a cînta prea sfîntului Tău 
nume: Slavă Ţie, Binefăcătorul 
nostru, în vecii vecilor".

Liturghia Sf. Vasile 
cel Mare

„Adu-ţi aminte, Doamne, Dum
nezeul nostru, de tot poporul Tău 
şi peste toţi varsă mila Ta cea 
bogată, împlinind tuturor cererile 
cele spre m în tu ire .. .  Că Tu eşti, 
Doamne, ajutorul celor fără de 
ajutor, nădejdea celor fără de nă
dejde, izbăvitorul celor înviforaţi, 
limanul celor ce călătoresc pe ape, 
doctorul celor bolnavi. însuţi, tu 
turor toate le fii, Cela ce ştii pe 
fiecare şi cererea lui, casa şi tre 
buinţa lui. Izbăveşte, Doamne, 
ţara aceasta şi toate oraşele şi sa 
tele, de foamete, de ciumă, de cu 
tremur, de potop, de foc, de sabie, 
de venirea asupra noastră a altor 
neamuri şi de războiul cel dintre 
noi".

(Fragment din rugăciunea ros
tită de preot după Prefacerea 
Sfintelor Daruri).

C U V IN T E  D U H O V N IC E Ş T I

Cînd judecăm pe aproapele, 
pe noi ne judecăm

O stenitorul către împlinirea duhovnicească nu doreşte altceva, de
cit să ajungă la măsura omului plăcut lui Dumnezeu, m ăsură care îi 
va asigura ajutorul lui Dumnezeu pe păm înt şi, dincolo, intrarea în 
îm părăţia Cerurilor. El înţelege lumea păm întească doar ca pe un 
drum, ca pe o cale către lumea cealaltă. El înţelege că lumea aceasta 
e trecătoare şi că osteneala adevărată merită doar cealaltă, a cărei 
durată e fără sfîrşit. în aceea va trăi veşnic. Aici, oricum ar trăi, 
bine sau rău, în bogăţie sau în sărăcie, în rîndul celor^ mari care po
runcesc, sau în rîndul celor mulţi care ascultă şi execută, acestea toate 
trec. Că trec m ai.repede, că trec mai încet, oricum trec. E la mintea
şi observaţia oricui. Aici, în lumea aceasta, totul se sfîrşeşte.

Şi atunci, îşi zice înţeleptul, de ce să-mi risipesc osteneala pentru 
* ;eea ce trece, pentru ceea ce nu are o durată mai lungă decît un 

ris? M erită să mă ostenesc doar pentru ceea ce, obţinînd aici, îmi 
r)\ aparţine pentru totdeauna. Mă va situa pentru totdeauna într-un 
•nume loc, pe care Í1 vreau bun. Iată de ce viaţa veşnică e singura 

» „are merită toată osteneala. Acolo nu vom mai muri, ca să pierdem 
totul. Acolo, cum ne ducem, aşa rămînem pentru eternitate. Aici, să 
facem doar a tît cît ne trebuie aici. Să adunăm doar a tît cît ne e de 
trebuinţă aici. Şi să mai adunăm atît cît să lăsăm urmaşilor o moşte- 
îire  la care au dreptul, pentru că i-am adus pe lume, sau societăţii 
pentru care avem sentimente de generozitate sau de compasiune, în 
orice caz nu atîta c ît să le permită să trăiască imoral, fără muncă,
ci doar atîta cît să ne păstreze în amintire şi să se roage pentru noi.

A ceastă socoteală, pe cît de simplă, pe a tît şi de adîncă şi de ade
vărată, e socoteala pe care şi-o fac înţelepţii credincioşi în eterni
ta tea vieţii de după moarte.

Există multe feluri de a trăi această înţelepciune. Ispitple lumii a- 
cesteia .trecătoare cum e, sínt totuşi nenum ărate, şi unele mai mari 
decît altele. înţeleptul se păzeşte de toate, cu luare aminte.

Dintre ispitele cele mai mari .mîndria, trufia, superbia, înalta părere 
de sine, egoismul sín t formele cele mai subtile ale ispitelor care îi 
asaltează şi pe înţelepţi. Chiar şi pe oamenii duhovniceşti. Tocmai 
pentru că aceste ispite sínt dintre cele viclene, subtile, subţiri. Sínt 
opera unor diavoli şcoliţi! înţeleptul se bizuie pe înţelepciunea lui.
Poate prea mult, uitînd să ceară lui Dumnezeu să i-o privegheze şi
să i-o disciplineze. Omul duhovnicesc se bizuie pe desăvîrşirea lui 
şi nu simte că, uneori, tocmai aceasta îi poate strica aşezarea duhov
nicească.

Bizuiţi pe calităţile lor, pradă ispitelor unui demon subtil, ei încep 
să se creadă mai înţelepţi şi mai drepţi decît ceilalţi oameni din ju 
rul lor. Şi de cele mai multe ori chiar sínt, şi mai înţelepţi, şi mai 
drepţi. Dar să ne amintim că şi fariseul din parabola M întuitorului era 

(C ontinuare in  pag. a 2-a)
Dr. ANTONIE PLAMADEALÄ 

M itropolitul Ardealului

FILE DIN SINAXAR
începînd cu acest număr vom da în traducere din limba franceză 

vieţi de sfinţi din cel mai nou şi complet Sinaxar (continînd Vieţile 
Sfinţilor din Biserica Ortodoxă) în curs de apariţie în editura To Peri- 
voii tis Panaghias din Tesalonic, cu binecuvîntarea patriarhului ecu
menic Dimitrios I. Autor: monahul de origine franceză, M acarie, din 
m ănăstirea Simonos Petras (Sf. Munte Athos).

SFINTUL SERAFIM DE SAROV (2 ianuarie)

Acest mare martor al luminii Sfîntului Duh s-a ridicat ca un astru 
nou pe pămîntul Rusiei în 19 iulie 1759 pe vremea în care spiritul 
aşa-ziselor „Lumini“ invadau Europa şi Rusia, pregătind de departe 
tim purile întunecoase ale ateismului şi persecuţiilor. Fiu al unui ev la
vios vînzător din oraşul Kursk, Sf. Serafim a crescut în evlavie şi 
dragoste de Biserică, primind din cea mai fragedă copilărie ajutorul 
Maicii Domnului, care l-a vindecat prin minune de o boală grea. La 
17 ani el a părăsit lumea, cu binecuvîntarea mamei sale, şi a intrat 
în mănăstirea Sarov, unde a devenit curînd model de ascultare şi v ir
tu te călugărească. Cu bucurie şi bună dispoziţie el împlinea datoriile 
cele maL.obositoare pentru slujirea fraţilor, postind pentru a învinge 
pornirile trupului şi păzindu-şi ziua şi noaptea mintea fixată în pome
nirea lui Dumnezeu prin rostirea rugăciunii lui lisus. După cîtva timp, 
'■a îmbolnăvit foarte grav, dar cu toate acestea a refuzat sprijinul

jctorilor, cerînd numai Sf. îm părtăşanie, singurul remediu care cores- 
,  unde celor ce au lăsat totul pentru Dumnezeu. Cînd i s-a adus Sf. 

Împărtăşanie, Prea Sfînta Născătoare de Dumnezeu i-a apărut învă- 
Juită intr-o lumină intensă, însoţită de Sf. Apostoli Petru şi loan Teo
logul. cărora ea le-a zis, arătînd spre tînărul novice: „Acesta este din 
neamul nostru!“ Puţin timp după aceea el s-a vindecat complet şi a 
făcut ca pe locul apariţiei să fie construită o infirmerie.

După opt ani de noviciat, a fost tuns în monahism eu numele de 
Serafim („arzător“), nume care întărea şi mai mult zelul său de a imita 
aceşti slujitori netrupeşti şi arzînd de dragoste, ai lui Dumnezeu. Hiro
tonit diacon, el petrecea nopţi întregi în rugăciune înainte de a sluji 
Sf. Liturghie, şi progresînd fără încetare în sfintele virtuţi, Domnul 
îl răsplătea cu numeroase vedenii, extaze şi bucurii duhovniceşti. In- 

(C ontinuare in  pag. a 2-a)

Părintele SERAFIM

Sărbătoarea Bobotezei (Epifania)
Sfînta Scriptură ne spune că 

după ce s-a întors din Egipt, 
Pruncul lisus, împreună cu Sfînta 
Sa Maică şi cu dreptul Iosif, a 
mers în Nazaretul Galileii, unde 
şi-a petrecut copilăria şi anii tine
reţii, crescînd şi întărindu-Se cu 
duhul, dăruindu-Se muncii şi unei 
intense vieţi de m editaţie şi ru 
găciune.

La vîrsta de 30 de ani, cînd 
după Legea veche orice om a- 
tinge deplina sa m aturitate, Dom
nul Hristos vine în părţile Ior
danului, la locul unde propovă
duia şi boteza loan, fiul preotu
lui Zaharia şi al soţiei sale Eli- 
sabeta.

Fără să-L fi cunoscut de mai 
înainte, loan exclamă, în auzul 
tuturor, cînd îl vede pe Mîntui- 
torul apropiindu-Se: „lată, Mie
lul lui Dumnezeu, care ridică pă
catu l lumii“ (In. 1, 29). Desigur

că Duhul Sfinl i-a descoperit lui 
loan, în chip tainic, că Cel care 
vine este Mesia, Fiul lui Dumne
zeu întrupat. Nu este mai puţin 
adevărat că şi măreţia duhovni
cească ce strălucea pe chipul lui 
lisus, îl vădea ca fiind un sol 
ceresc, la a cărui vedere nimeni 
nu putea să rămînă indiferent.

De îndată ce a sosit, Domnul îi 
cere lui loan să-I îm părtăşească 
şi Lui botezul pe care îl aplica 
tuturor celor care pocăindu-se 
erau botezaţi de către el în  Ior
dan, ca semn al purificării tru 
peşti şi sufleteşti.

Pentru prima dată de cînd înce
puseră să se adune în jurul lui 
mulţimi de oameni, loan s-a tu l
burat şi a dat înapoi spunînd: 
„Mie mi se cade să Tiu botezat 
de către Tine şi Tu vii la mine 
să Te botez?" (Mt. 3, 14). Fără 
îndoială că el ştia acum că Cel 
care îl vizitează este Acela des
pre care i-a prevenit pe contem

poranii săi spunînd: „Se află în 
mijlocul vostru Cineva, pe care 
voi nu-L ştiţi... El este Cel ce 
vine după mine, dar Care a fost 
înainte de Mine, adevăratul M e
sia, Căruia eu nu sínt vrednic 
să-I dezleg cureaua încălţămin- 
telor“ (In. 1, 30).

Cu toată îm potrivirea lui loan 
Botezătorul de a-L supune ritua
lului purificării pe Cel întru totul 
fără de păcat, Domnul Hristos re
petă dorinţa de a primi botezul, 
împăcîndu-1 pe loan cu cuvintele: 
„Lasă acum, că aşa se cuvine să 
plinim toată d rep ta tea“ (Mt. 3, 15). 
D reptatea la care s-a referit Mîn- 
tuitorul era desigur aceea a ne
cesităţii, pentru oameni desigur, 
a consacrării Sale publice, de 
către Duhul, ca adevăratul Mesia, 
a învederării misiunii Sale de tr i
mis al Tatălui ca M întuitor al lu
mii.

uuelegnid cuvîntul Domnului, 
loan nu s-a mai îm potrivit ci a 
săvîrşit de îndată botezul asupra 
Lui.

Este neîndoielnic faptul că 
lisus era sfînt şi curat şi înainte 
de afundarea Sa în apele Iorda
nului, dar acum El iese din rîu 
aureolat de slava Sa dumneze
iască, pe care- o avusese la Tatăl 
mai înainte de a fi lumea. Dacă 
înainte de botez Domnul era cu
noscut de către contemnoranii 
Săi doar ca fiu al teslarului din 
Nazaretul Galileii, după botez El 
se înfăţişează ca adevăratul M e
sia, făgăduit încă protopărintilor 
şi propovăduit apoi, pe parcursul 
timpului de către profeţii V e
chiului Testament.

Acesta a fost într-adevăr ros
tul fenomenelor neobişnuite care 
s-au întim plat pe cînd M întuito- 

(C ontinuare in pag. a 4-a)

Pr. prol. dr. Dumitru Abrudan

Acadenrva Română — HOTĂRÎRE
Ţinînd seama de H otărîrea Adunării Generale a Academiei Ro

mâne din 31 ianuarie 1991, de competenta reacordată Academiei Ro
mâne, de către Parlament şi Guvern, privind cultivarea limbii române, 
de Statutul Academiei Române completat în concordantă cu cele de 
mai înainte prin hotărîrea Adunării Generale din 10 septem brie 1991, 
precum şi de H otărîrea Guvernului 657/17 septem brie 1991, care abro
gă H otărîrea Consiliului de Miniştri 3135/16 septem brie 1953, Prezidiul 
Academiei Române

RECOMANDA următoarele:
1. Să se prelungească dezbaterea problem elor ortografiei limbii ro 

mâne şi în cursul anului 1992. In acest scop, filialele Academiei din 
Iaşi, Cluj, Timişoara, institutele Academiei din Craiova, Sibiu şi Tîr- 
gu-Mureş vor organiza, fiecare, cel puţin o dezbatere privindc.prob le
s e le  ortografiei, invitînd membrii Academiei, lingvişti, specialişti din 
diverse domenii, profesori din învăţăm întul superioc-'şi mediu. Evi
dent, pot organiza dezbateri asociaţiile culturale dyn' în treaga tară, iar 
cetăţenii se pot adresa în continuare Academiei Române, pentru a-şi 
exprima punctele lor de vedere. La Bucureşti se vor organiza dezbateri 
conform hotărîrii Adunării Generale din 31 ianuarie 1991.

2. Pînă la aprobarea definitivă de către Academia Română a în 
dreptărilor ortografice care vor rezulta din dezbaterile de mai înainte, 
se menţin în vigoare normele ortografice ale limbii române din 1953, 
cu urm ătoarele amendamente:

a) fie utilizarea lui î, fie a lui â în interiorul cuvintelor, în condi
ţiile anexei 1; altfel, m enţinerea regulii absolute (numai î) din 1953 ar 
însemna obligativitatea scrierii cuvintelor România, român şi a celor 
derivate cu î, deoarece nu există nici un act norm ativ de stat şi nici 
o hotărîre a Academiei Române pentru aceste excepţii;

b) fie utilizarea formei sínt, fie utilizarea formei sunt, procedîndu-se 
în mod similar în cuvintele derivate.

Aceste două reguli în plus faţă de cele stabilite în 1953 lasă posi
bilitatea aşezării prin coexistentă de la sine, în mod viu, natural, a 
acestor forme scrise ale limbii române.

3. Prezenta hotărîre intră în vigoare de la data aprobării de către 
Prezidiul Academiei Române, urmînd a fi supusă ratificării la prima 
şedinţă a Adunării Generale a Academiei Române, în conformitate cu 
hotărîrea ei din 31 ianuarie 1991.

Anexa 1
Regulile „SEXTIL PUŞCAR1U" aprobate de Academia Română 

în anul 1932
Literele â şi î corespund aceluiaşi sunet, întrebuinţîndu-se după u r

m ătoarele reguli:
a) 5 se scrie totdeauna la începutul şi la sfîrşitul nemijlocit al cu

vântului: îl, îmbărbătez, împărat, înger, îşi, îţi; amărî, coborî, hotărî 
târî, urî...

b) tot î scriem şi în corpul cuvintelor, când, prin compunere î de 
la începutul cuvintelor ajunge medial: neîmpăcat, neîndurat, neînsem- 
nalV-Pr Âaînăltat' Preîntîm P>nat... Vom scrie într'însul, dar dânsul
. N°T A : Spre deosebire de ortografia din 1904, adoptată şi de Dic

ţionarul Academiei, nu vom scrie î ci â în derivatele verbelor cu infi
nitivul in -rî, deci: amărât, chiorâş, coborâre, hotărâtor, mohorât nâ- 
raş, posomorând, tăbărâse, târâtor, urâţenie...

_c) în toate celelalte cazuri se scrie, în corpul cuvintelor, â- bând 
când, făcând, gât, mormânt, râu, Român, sfânt, vânt 
Bucureşti, 4 octombrie 1991

TĂIEREA ÎMPREJUR Şl DESPRE NU
MELE CEL SFÎNT DE IISUS, 

PUTEREA LUI
„Şi cînd s-au împlinit opt zile, ca să-L taie împrejur, I-au pus nu- 

mele de lisus, cum a fost numit de înger, mai înainte de a se ză
misli in pîntece“ (Luca 2, 21).

Domnul a primit tăierea împrejur, după trup „ca să înlăture rîn- 
duiala Legii vechi şi să pună în locul ei, tăierea împrejur cea după 
Duh, cea nefăcută de mînă... Pentru aceea, după opt zile de la naşterea 
Lm, cea din Sfînta Fecioară a binevoit să fie adus de Maica Sa şi de 
Iosif în locul, unde, după obicei, iudeii se tăiau îm prejur“ (Sinaxarul 
zilei), şi să îndeplinească acest act ritual şl de care nu S-a ruşinat, 
cum ne ara tă  şi o cîntare a Praznicului: „Nu S-a ruşinat Preabunuî 
Dumnezeu a_ Se tăia îm prejur cu trupească tăiere; ci S-a dat pe Sine 
chip şi pildă tuturor spre m întuire“... (Slavă şi acum de la Vecernia 
mica).

Mai este ceva: tăierea îm prejur comporta durere. Este prima durere, 
pe care M întuitorul a suferit-o pentru noi, pentru neamul omenesc, 
este un mic început al calvarului Crucii şi Golgotei şi ne îndeamnă 
şi pe noi la răbdare, îndeplinirea legilor şi să ne tăiem, împrejur, în 
alt mod: „tăierea îm prejur a inimii şi a tuturor simţurilor noastre 
trupeşti“ (F.W. Farrar, Viaţa lui lisus Hristos, to, I, 1944, p. 507).

Dar „Sărbătoarea tăierii îm prejur a Domnului e şi aniversarea nu
melui lui lisus..., prin care s-a revărsat şi se revarsă asupra neamului 
omenesc nenum ărate bunătăţi dumnezeieşti“ (Dr. Mitrofanovici, Litur
gica, Cernăuţi, 1929, p. 123). Şi la greci şi la romani se obişnuia să 
se serbeze a opta sau a noua zi, de la naşterea pruncului, sărbătoare 
care se numea „nominalia“. La iudei obiceiul acesta se baza pe Fac. 
17, 5— 15.

(C ontinuare in  pag. a 3-a)
Arhim. prol. Ioasai Ganea 

Craiova ____
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Cînd judecăm pe aproapelef 
pe noi ne judecăm

(U rm are d in  pag. l-a)
drept. Nu minţea cînd spunea în rugăciune că îşi îndeplineşte toate 
îndatoririle, şi către Dumnezeu şi către oameni. Dar se mîndrea. Se 
compara: „nu sín t ca vam eşul acesta“! Şi nu era ca acela. Dar de ce 
trebuia să se compare? De ce trebuia să-l judece? Cine îl învestise cu 
calitatea de judecător? Judecîndu-1 pe vameşul păcătos, cădea mai jos 
decît el. De aceea M întuitorul a apreciat, tîlcuindu-şi de fapt parabola, 
că mai îndreptat s-a întors vameşul păcătos la casa sa, decît fari
seul cel drept şi virtuos.

O are de ce? Era drept să fie aşa? Era drept. Judecind, cel virtuos 
îşi scădea virtutea. Păcătuia împotriva duhului iertării, a duhului ge
nerozităţii, a duhului bunătăţii şi al îndreptării, păcătuia împotriva iu 
birii şi a compasiunii. Se răcea. îşi pierdea căldura fată de aproapele. 
Făcea din aproapele un duşman. Şi chiar duşman dacă l-ar fi crezut, 
tot cu iubire ar fi trebuit să-l învăluiască, nu cu dispreţ, nu cu con
damnare, nu cu îndepărtare de el. N-a făcut nici măcar o rugăciune 
pentru djnsul! Nu e aşa că acum înţelegem mai bine de ce Iisus n-a 
fost de acord cu dînsul, cu fariseul?

Vameşul se ruga în pocăinţă şi părere de rău. Nu e oare extrem 
de interesant că rugăciunea vameşului, şi nu a fariseului, a devenit 
textul rugăciunii isihaste ,a rugăciunii neîncetate? Isihaştii spun: 
„Doamne Iisus Hristoase Fiul lui Dumnezeu, milostiv Iii mie păcătosul“. 
Vameşului din parabolă, M întuitorul i-a pus în gură o rugăciune ase
m ănătoare: „Dumnezeule milostiv fii mie păcătosul“ (Luca XVIII, 13). 
Tot o astfel de rugăciune a adresat M întuitorului şi orbul Bartimeu: 
„Fiul lui David, m iluieşte-m ă“ (Mc. X, 48). Nici vorbă de îndreptăţire 
cu starea înaltă de virtute. Să zicem că virtuţi nu aveau. Dar mai p ă 
cătoşi decît ei puteau uşor găsi şi ar fi putut spune: „că doar nu sínt 
eu cel mai păcătos“! Dar n-au spus aşa. Nici vameşul, nici Bartimeu. 
Au cerut milostivire, iertare.

Mulţi cad în păcatul judecării altora. De cum li se pare că au 
realizat o mică virtute, trag imediat cu ochiul spre vecin, „lată-1, el 
nu face ca mine! E un păcătos“. De aceea au zis unii oameni cu expe
rienţă duhovnicească: să te ferească Dumnezeu de judecata drepţilor! 
N-au milă. Nu seamănă cu Dumnezeu, tocmai cînd se cred mai în voia 
Lui şi mai aproape de El. A devăratul drept, vede în toţi cei din ju 
rul său sfinţi, şi doar pe sine se vede păcătos.

Părinţii de altă dată, retraşi din lume ca să scape de ispitele ei, se 
fereau cu mare precauţie de judecarea altora. Iar cei mai duhovni
ceşti îi preveneau întotdeauna pe cei tineri să se ferească de acest 
păcat, pentru că multe păcate trage după sine şi, în primul rînd, îl 
trage pe cel mai mare: mîndria.

Isaac Tebanul, anahoret din pustie, a vizitat într-o zi o m ănăstire de 
obşte şi, văzînd pe un frate comiţînd un oarecare păcat, l-a condam
nat. Cînd s-a întors Ia chilia lui în deşert, a găsit în faţa chiliei un 
înger care i-a zis: „Nu te las să intri“ — Dar ce s-a intlmplat. întrebă 
Isuac? Şi îngerul îi răspunse: „Dumnezeu m-a trimis să-ti spun aşa: 
„Unde vrei să-l aşez pe fratele cel vinovat pe care l-ai condamnat şi 
stareţul îl va da afară? 11 voi aşeza în chilia ta“. Şi bătrînul înţele- 
gînd dintr-o dată despre ce era vorba, căzînd în genunchi se pocăi 
şi-i zise îngerului: „Am păcătuit. Iartă-mă!“ Şi îngerul i-a zis: ..Ridi- 
că-te, Dumnezeu te-a iertat. Dar de acum înainte păzeşte-te, şi să nu 
mai condamni pe nimeni înainte de a-1 condamna Dumnezeu“. Şi zi- 
cînd acestea îngerul dispăru.

Dacă şi cu noi ar proceda Dumnezeu cum a procedat Isaac Tebanul, 
cred că la fiecare întoarcere în chilie am găsi cîte un înger la uşă! 
Şi n-am mai apuca să intrăm la noi înşine. De fapt n-am mai apuca 
să intrăm în noi înşi-ne, căci condamnînd pe alţii, ne ieşim din noi,

FiLE DIN SINĂXAR
( U r m a r e  d i n  p a g .  l-a)

drumat cu grijă de duhovnicii mănăstirii, el nu se lăuda cu aceste 
daruri cereşti, ci dimpotrivă ele îl determinau să se cufunde şi mai 
mult în sm erenie şi în judecata aspră de sine şi să caute şi mai 
stăruitor viaţa pustnicească (solitudinea).

Puţin timp după hirotonia întru preot şi moartea părintelui său du
hovnic, el a primit voie să se retragă în sihăstrie, în pădurea pro
fundă, la  6—7 km de mănăstire, şi să-şi construiască o căsuţă din 
lemn înconjurată de o grădiniţă, pe o colină pe care e l a numit-o 
„Slîntul M unte“ (Athos). Aici el petrecea toată săptăm îna în rugă
ciune, în citiri sfinte şi alte lucrări plăcute lui Dumnezeu, întorcîndu-se 
în m ănăstire numai Duminica şi în zilele de sărbătoare. Tot ceea ce 
făcea era pentru el un prilej de a-şi ridica gîndul la lucrurile lui 
Dumnezeu. El nu cunoştea nimic din ceea ce este profan sau trupesc 
(carnal) şi suporta cu răbdare rigorile iernii şi atacul insectelor pe 
timp de vară, fericit că poate astfel împărtăşi suferinţele Domnului 
pentru curăţirea sufletului său. El purta tot timpul o Evanghelie 
groasă pe spatele său, ca „sarcina lui Hristos“ şi se ducea în anu
mite locuri din pădure, cărora le-a dat nume de locuri sfinte: Bet- 
leem, Iordan, Tabor, Golgota, pentru ca să citească pericopele cores
pondente. El trăia astfel intens în fiecare zi viaţa însăşi şi Patima 
Domnului nostru Iisus Hristos. M editarea continuă a Sfintei Scripturi 
nu-i procura numai cunoaşterea adevărului, ci şi curăţia sufletului şi 
durerea inimii, în aşa fel încît pe lîngă cele 7 laude pe care le rostea 
regulat şi cele o mie de metanii zilnice el putea să se roage neînce
tat cu mintea unită cu inima. El se hrănea la început cu pîinea pri
mită de la mănăstire, apoi numai din produsele grădinii sale; însă 
adesea se priva pe sine de hrană ca s-o distribuie animalelor care 
veneau aproape de căsuţa sa, mai cu seamă unui urs enorm deve
nit tot a tît de docil ca şi un pisic.

Văzînd acest mod de viată atît de plăcut lui Dumnezeu şi a tît de 
apropiat de cel al fiinţelor netrupeşti, vrăjm aşul de totdeauna al nea
mului omenesc, diavolul, prins de invidie, a început împotriva ascetu
lui lui Hristos atacurile sale obişnuite: glnduri de mîndrie, zgomote, 
apariţii înfricoşătoare etc.; însă viteazul luptător respingea toate 
atacurile prin rugăciune şi semnul Crucii. Cum războiul gîndurilor 
devenea tot mai mare, Sfîntul s-a decis pentru o luptă demnă de fap
tele înalte ale stiliţilor (celor ce trăiau pe stîlp n.n.) de altădată: el 
a petrecut o mie de zile şi o mie de nopţi, în picioare sau în genunchi 
pe o piatră mare, repetînd fără încetare rugăciunea vam eşului: „Dum
nezeule, m ilostiv iii mie păcătosului!“ (Lc. 18, 13). Astfel el a fost 
eliberat definitiv de lupta gîndurilor. însă diavolul nu s-a lăsat încă 
învins, ci a trimis contra lui trei hoţi care, furioşi că n-au găsit la 
săracul călugăr nici un ban, l-au lovit cu bîtele şi cu dosul securii, 
lăsîndu-1 jum ătate mort, scăldat în sînge şi cu oasele rupte. Deşi avea 
o constituţie fizică bună, blîndul Serafim n-a căutat să -se apere, ci 
s-a lăsat bătut cu gîndul că participă astfel la suferinţele Domnului, 
în ciuda stării sale lamentabile, el a reuşit să se tîrîie pînă la mă
năstire unde, după cinci luni de suferinţe, a fost în chip minunat 
vindecat printr-o apariţie a Maicii Domnului întru totul asem ănă
toare cu cea din vremea cînd era novice (frate). Totuşi el va rămîne 
toată viata încovoiat şi se va deplasa de acum mai mult decît peni
bil, a ju tat de un baston.

Această infirm itate i - a . a ju tat să păşească o nouă treaptă pe scara 
ridicată pentru el spre cer şi să ducă, din 1807 pînă în 1810, lupta 
tăcerii în sihăstrie. Astfel, imediat după ce s-a vindecat, el s-a întors 
în „pustia“ sa şi nemaiputînd să se întoarcă regulat în mănăstire, n-a 
mai primit şi nici n-a mai vorbit cu nimeni. De fiecare dată cînd întîl- 
nea pe cineva în pădure, el se pleca pînă la pămînt înaintea lui fără 
să zică un cuvînt, pînă cînd acela pleca. El putea astfel să păstreze 
mintea sa fixată în Dumnezeu fără întrerupere sau îm prăştiere. Intre 
timp, stareţul mănăstirii a murit, iar unii călugări au început să acuze 
pe sfîntul sihastru că se separă de Biserică. In cele din urmă i s-a 
dat poruncă de a se întoarce în mănăstire. Serafim s-a supus fără nici 
o opoziţie şi s-a instalat într-o chilie strimtă, unde începu un nou 
stadiu de viată ascetică: recluziunea. în antreu! chiliei, el a pus si
criul său în care îi plăcea să se roage, iar în chilie, unde nimeni nu 
intra niciodată, n-avoa decît un sac cu pietre pe care dormea, un 
trunchi de arbore drept scaun şi o icoană a Maicii Domnului „Dul
cea sărutare“ (Vierge de la tendresse), numită de către el ..Bucuria 
tuturor bucuriilor“, înaintea căreia ardea în permanenţă o candelă. El 
trăia astfel într-o linişte desăvîrşită, înmulţind nevointele sale, c i
tind şi com entînd pentru el însuşi în fiecare săptăm înă tot Noul Tes
tament, rugîndu-se fără încetare cu inima trează, şi neavînd decît pe 
îngeri şi pe sfinţi ca singuri martori ai deselor sale extaze şi răpiri 
ale mintii în cereştile locaşuri.

La capătul a cinci ani de izolare, el a deschis uşa sa lăsînd să 
intre pe toti care doreau să-l vadă, insă fără să vorbească cu ni
meni, nici cu cele mai importante persoane. Apoi, în 1825, ceasul a 

ne împrăştiem, cum spun Sfinţii Patericului şi ai Filocaliei.
Ava Euprepios, bătrînul, a fost întrebat odată de un frate: „Cum 

ajunge sufletul Ia frica de Dumnezeu“? Şi bătrînul i-a răspuns: „Dacă 
un om are smerenie şi sărăcie, şi dacă nu judecă pe nimeni, frica de 
Dumnezeu îi va ven i“, lată deci cum printre cele mai importante con
diţii pe care trebuie să le îndeplinească nevoitorul care vrea să capete 
frica de Dumnezeu, care să-l apere de toate păcatele, intră şi abţinerea 
de la judecata altora.

Exemplele despre acest mod de a înţelege progresul în viaţa du
hovnicească, socotindu-1 ca depinzînd de nejudecarea aproapelui, s-ar 
putea înmulţi mult. Căci la această convingere au ajuns toti cei care 
şi-au dedicat întreaga viată meditaţiei şi rugăciunii, devenind oameni 
plini de Duhul lui Dumnezeu. Ava Pimen zicea: „Există oameni care 
tac, dar în inima lor condamnă pe alţii: asemenea oameni vorbesc ne
încetat. Dimpotrivă, există oameni care vorbesc de dimineaţă pînă 
seara şi care totuşi păstrează tăcerea, pentru că nu spun nimic ce 
n-ar avea vreun folos duhovnicesc".

A  nu vorbi, nu înseamnă deci a te  apăra neapărat de a-1 judeca pe 
pe aproapele. Căci a nu judeca e o stare de spirit, o stare a sufle
tului, a mintii şi a inimii. Dacă unii din aceşti tăcuţi doar cu gura 
ar vorbi, nu s-ar mai înţelege om cu om! Ar fi ca o dezlănţuire de 
tunete şi fulgefe fără încetare. Căci vorbirea de rău, judecata din gînd 
e tunet, e fulger, e zgomot, e ieşire din linişte, din isihie. Şi chiar 
dacă aceasta e tăcută, în interior e zgomotoasă, şi e tulburătoare 
pentru suflet. Căci cel ce judecă, nu capătă linişte. Capătă doar o 
satisfacţie de o clipă, demonică, o îndreptăţire trufaşă a judecăţii sale, 
de care apoi nu mai scapă.

Cam tot aşa e însă şi cu lauda. Tare ne mai place la toţi să fim 
lăudaţi! Dar cel lăudat pierde, căci se umflă în sine şi-şi pierde rîn- 
duiala sufletească. Dar nici lăudătorul nu foloseşte mare lucru, căci se 
face pricinuitorul mîndriei celui lăudat. De aceea, venind un frate la 
Ava Pimen l-a întrebat: „Ava, e bine să-l laud pe aproapele meu?“ 
Ava Pimen i-a răspuns: „E mai bine să taci“.

Ce te faci însă cu cei care nu pot trăi fără să fie lăudaţi? Acelora, 
aş zice eu, e bine să le hrănim vierm ele cu măsură. Nici ca să se 
îngraşe dihania, nici să înceapă să mănînce din bietul om! Dar asta 
cere înţelepciune şi deprinderea unei drepte măsuri. Cei duhovniceşti 
cunosc această măsură.

Zic însă unii că atunci cînd vezi pe unul păcătuind, trebuie fie să-l 
spui celui mai mare, fie să-i atragi lui luarea aminte. Fireşte, felul de 
a proceda în astfel de situaţii diferă de la loc la loc, şi de la om la 
om. Măsura pe care o indică Sfinţii pustiei, se referă în primul rînd 
la modul duhovnicesc în care îşi creşteau ei ucenicii. Un frate l-a 
întrebat pe Ava Pimen: „Dacă văd că un Irate greşeşte, e bine să-i 
ascund greşeala?“ De data aceasta bătrînul i-a condiţionat răspunsul 
de ceea ce am numi legea compensaţiei, aceea care se aplică m ate
matic în viata noastră, dacă n-o anulăm cu spovedania: ,,In clipa cînd 
ascundem greşeala fratelui nostru, Dumnezeu ne ascunde şi greşelile 
noastre“. în  astfel de cazuri, cred că e bine să ne gîndim de două ori 
ce avem de făcut. Fapta se întoarce împotriva noastră. Ca şi a lău
datului, ca şi a celui ce judecă. De fapt a descoperi greşeala cuiva, e 
ca şi cum l-ai judeca şi condamna. în  cazuri de acestea e bine să-ţi 
consulţi duhovnicul!

Prin mănăstiri şi chiar prin casele multor laici mai există un obicei 
al drepţilor. Sau al celor care se cred drepţi. Vom înţelege despre ce 
este vorba amintindu-ne de o altă întîm plare din viata lui Ava Pimen: 
Un ucenic i-a mărturisit lui Ava Pimen: „Cînd văd un frate despre 
care am auzit că a săvîrşit vreo greşeală, nu vreau să-l primesc în 
chilia mea; dacă însă văd pe unul bun, îmi place să-I chem". 
I-a zis lui bătrînul: „Dacă iaci puţin bine Iratelui celui bun, fă de 
două ori mai mult celuilalt, căci acela e bolnav“. Şi i-a povestit lui: 
„Intr-o mănăstire de obşte trăia un anahoret, cu numele de Timotei, 
şi stareţul, avînd de judecat cazul unui irate care căzuse într-o ispită,

l-a consultat pe Timotei. Acesta l-a sfătuit pe stareţ să-l dea afară. 
Cînd cel vinovat a plecat, ispita a venit asupra lui Timotei, atît de 
grozavă, că Timotei era gata să-i cedeze şi să cadă. A tunci Timotei 
căzu în lata lui Dumnezeu şi cu lacrimi se rugă: „Doamne, am păcă
tuit, iartă-m ă". Şi atunci a auzit o voce ziclndu-i: „Timotei, să nu 
crezi că fi-am făcut aceasta din alt motiv, decît din acela că l-ai ju 
decat şi l-ai dispreţuit pe tratele care căzuse in ispită, şi l-ai povă
ţuit pe stareţ să-l dea atară“.

Cu adevărat s-au împlinit cu el cuvintele M întuitorului: „Nu judel 
câţi ca să nu fiţi judecaţi“ (Matei VII, 1). Căci toată gîndirea asce-' 
ţilor după Scriptură se conducea. Aşa se conduce şi gîndirea IuR  
Dumnezeu.

Istoriile Părinţilor se termină scurt. Ei nu le comentează. C o ndu-’ 
ziile se impun de la sine. Cred că şi aceasta a fost în ţeleasă de toţi 
cei care au citit-o mai înainte, sau au auzit-o acum. Să ne gîndim 
mai des la păţania lui Timotei!

Iată şi o altă întîmplare, din acelea de care numai marii sfinţi pu 
teau imagina. Metoda e cumva cam ca a lui Socrate. Ava Pamvo îşi 
educa ucenicii prin procedee foarte originale. De aceea astfel de în- 
tîm plări făceau înconjurul pustiei, mai ceva ca telefonul şi televizo
rul de azi, pentru că interesul pentru soluţiile problemelor duhovni
ceşti era pe atunci mult mai mare.

Doi fraţi au venit la Ava Pamvo să-şi povestească nevointele du
hovniceşti pe care şi le-au impus, ca să vadă dacă sín t pe calea cea 
bună. Cel dintîi i-a spus: „Ava, eu postesc două zile, şi apoi mănînc 
două pîini. Ce zici: îm i mîntuiesc sulletul făcînd aşa, sau mă aflu 
într-o iluzie, îm i lac închipuiri goale?“ „Cel de al doilea i-a spus: 
„Ava, eu pun deoparte din ceea ce ciştig cu munca mea două monede 
în fiecare zi. Din una îm i cumpăr de mîncare, iar pe a doua, lăcînd 
milostenie, o dau săracilor. Ce zici: mă mîntuiesc sau mă osîndcsc?

Insistară mult timp ca Ava Pamvo să le răspundă, dar acesta tăcea. 
După patru zile cei doi se hotărîră să plece, dar ucenicul bătrînului îi 
încurajă: „Nu vă m îhniţi fraţilor. Dumnezeu vă va răsplăti. Este obi
ceiul bătrînului să nu vorbească pînă cînd Dumnezeu nu-i dă încre
dinţarea că răspunsul lui va li bun“.

Intrară la bătrîn  să-şi ia rămas bun, şi-i ziseră: „Ava, roagă-te pen
tru noi“. Bătrînul îi întrebă: „Vreţi să plecaţi?“ I-au zis: „Da". Atunci 
bătrînul.’vorbindu-le ca în parabolă, le zise: „Eu, Pamvo, postind două 
zile şi m încînd apoi două pîini, am devenit pentru aceasta monah? 
încă nu. Şi Pamvo care lucrează pentru două monede pe zi, şi dă una 
la săraci, a devenit el din cauza aceasta monah? Nu încă“.

Le-a vorbit ca despre el, dintr-o politeţe şi delicateţe mereu pre
zente în viaţa anahoreţilor. A luat asupra sa, făcîndu-le ale sale, 
experienţele lor. Şi apoi le-a spus: „Faptele sînt bune, dar dacă îţi 
păstrezi conştiinţa curată faţă de aproapele tău, atunci eşti m întuit“.

Povestitorul încheie în stil biblic, simplu, abrupt, fără înflorituri: 
„Şi mulţumiţi, cei doi fraţi plecară bucuroşi“.

Şi iată că întîm plarea a ajuns pînă la noi. Şi tîlcul ei. Faptele sínt 
bune, dar singure nu-1 fac pe călugăr, dacă nu şi-a limpezit sufletul 
pînă la măsura nejudecării aproapelui. Starea sufletească e cea care 
contează, nu celelalte. Celelalte contează numai întrucît aju tă sta 
rea sufletească. Căci bătrînul n-a zis că nu contează ostene
lile lor. A stabilit doar scara pe care se aflau ele. Şi ei. Şi tîlcul spu
selor lui e că nu poţi ajunge pe scara de sus, fără să urci treptele 
cele de jos. Dacă rămîi însă numai pe cele de jos, jos ai rămas!

înţeleptul, omul duhovnicesc pe toate acestea le meditează cu a ten 
ţie, în rugăciune, cu sfat de la cei îmbunătăţiţi şi cu discernămîntul 
limpezit, şi cu osteneală, şi cu îndelungă răbdare, şi cu speranţă trece 
peste bariera trufiei, şi ajunge la acea stare de nepătim ire (apatheia) 
în care judecata fratelui nu mai încape. Rămîne doar iubirea' şi rugă
ciunea pentru  el.

9.1.1992
bandonării vieţii isihaste fiindu-i descoperit de către Maica Domnului, 
el începu să-i facă pe oameni să profite de roadele experienţei sale: 
mai întîi pe călugări, pe care el îi îndemna la observarea regulilor 
monastice şi la zel pentru lucrul lui Dumnezeu, apoi pe laici, în nu
măr tot mai mare. După ce a participat de bună voie la Patima Dom
nului timp de 47 de ani de viaţă ascetică, trecînd succesiv prin viaţa 
de obşte, de insihast ,de stilit şi • de recules, acest bătrînel îmbrăcat 
în alb, încovoiat spre bastonul său, se întoarce spre oameni, plin de 
har şi de lumina Sf. Duh ca să se achite de înalta misiune a paterni
tăţii duhovniceşti (startcheştevo) şi să devină pentru tot poporul rus 
un adevă'-at „apostol“, martor şi predicator al învierii. Uşa sa rămînea 
deschisă tuturor pînă noaptea. El îi întîmpina pe toţi cu zîmbet, zj- 
cîndu-le: „Bucuria, mea, Hristos a înviat!“', iar pe păcătoşii care ve
neau la el cu pocăinţă ca fiul cel pierdut către Tatăl său (Lc. 11) îi 
primea cu o bucurie cu totul deosebită. Blîndetea sa supranaturală în 
drepta inimile cele mai dure, umilinţa sa smerea pe cei mai mîndri 
şi îi făcea să verse lacrimi ca şi copiii. Pentru aristocraţi ca şi pentru 
oamenii din popor, chilia „săracului Serafim“ era asemenea cu anti
camera cerului. O convorbire cu el, sau o simplă binecuvîntare, de
venea o adevărată vorbire cu Dumnezeu, care putea să schimbe ra 
dical orientarea vieţii, lor. Prin darul vederii înainte, el cunoştea ta i
nele inimilor şi le descoperea celor care la m ărturisire nu îndrăzneau 
să le spună. El răspundea la scrisori fără a avea nevoie să le citească 
şi ştia să dea fiecăruia sfatul, consolarea, încurajarea sau m ustrarea 
care i se potrivea. Lăsîndu-se total în voia lui Dumnezeu, el le spunea, 
fără să cerceteze, primul cuvînt pe care Dumnezeu i-1 descoperea şi 
care se potrivea totdeauna. Bunătatea sa, adică dragostea de Dumne
zeu în el, îi consola pe toţi, ierta totul, îi învăluia pe toţi. El a să
vîrşit foarte multe minuni, tămăduind pe bolnavi prin ungere cu unt
delemn de la candela care ardea în chilia sa sau dîndu-le să bea apă 
de la izvorul, numit mai tîrziu „fîntîna lui Serafim“, situat în apro
pierea mănăstirii, în al său „deşert apropiat“, unde îi plăcea să pe
treacă după-amiaza. I se adresau atîtea cereri de rugăciune pentru vii 
şi pentru morţi încît îi era imposibil să pomenească toate numele. De 
aceea aprinde pentru fiecare o luminare în chilia sa, supraîncălzită şi 
în perm anentă iluminată de sute de lumini, ca de tot atîtea suflete 
vii. Dumnezeu i-a dat de asemenea darul profeţiei prin care el a pre- 
văzut_ evenim ente viitoare atît pentru persoane cît şi pentru tara în 
treagă, ca războiul Crimeii, foametea, ca şi încercarea îngrozitoare 
care va pustii Biserica şi poporul rus un secol mai tîrziu (este vorba 
de Revuluţia comunistă n.n.), însă el ascundea profeţiile sale în cu
vinte enigmatice înţelese deplin numai după împlinirea evenimentelor.

M arele proprietar Motovilov, care a fost vindecat în chip minunat de 
către omul lui Dumnezeu şi care a devenit ucenicul său ardent l-a în 
trebat într-o zi: ,,Care este scopul vieţii creştine?" Părintele Serafim 
i-a răspuns: „Dobîndirea Duhului Slînt pe care îl primim prin laptele 
bune recomandate de Biserică, şi mai ales prin rugăciune“. Cum in
terlocutorul său îl presa cu întrebări pentru a şti mai precis ce este 
Harul Sfîntului Duh, stareţul (în tradiţia slavă, stareţul nu este con
ducătorul unei mînăstiri ca la noi, ci un mare duhovnic n.n.) l-a prins 
deodată în braţele sale, l-a privit fix — fata sa a devenit mai lumi
n a tă  decît soarele în  p lină am iază —, şi i-a  zis cu au to rita te ; „Pri- 
viţi-m ă, prietenul lui Dumnezeu, nu va temeţi. M-am rugat Dom
nului din toată inima să vă învrednicească să vedeţi cu ochii tru
peşti pogorârea Sfîntului Duh. Şi iată! Aţi devenit, ca şi mine, cu 
totul luminat. Aţi fost umplut de asemenea de harul Sfîntului Duh. 
altfel v-ar fi fost imposibil să mă vedeţi astfel în această lumină! 
Ce sim ţiţi? Motovilov răspunse: „Un calm, o pace negrăită. Inima 
m i-e plină de o bucurie inexprimabilă“. Şi ce mai sim ţiţi? „O căl
dură şi un parfum, cum n-am simţit niciodată“ — „Acest parfum 
este buna mireasmă a Sfîntului Duh, răspunse Sfîntul, şi această 
căldură nu este exterioară pentrucă sîntem în plină iarnă şi 
toată pădurea în jurul nostru este acoperită de zăpadă, ci ea este 
în noi, potrivit cuvîntului Domnului care a zis; „împărăţia lui Dum
nezeu este înlăuntrul vostru“ (Lc. 17, 21). A ceastă ex trao rd inară  în 
treţinere a durat încă mult timp şi, la sfîrşit, sfîntul Serafim a cerut 
ucenicului său să o scrie şi să o transm ită lumii întregi. M anuscrisul 
lui M otovilov n-a fost reqăsit decît mult mai tîrziu, în 1903, în p reaj
ma canonizării sfîntului. El a cunoscut de atunci o difuzare considera
bilă. Este mesajul ultim de lumină şi nădejde pe care profetul din 
Sarov îl lăsa Rusiei şi întregii Biserici, în vederea încercărilor din 
aceste vremuri, care sínt ultimele, (nota autorului: Convorbirea cu 
Motovilov şi Povăţuirile duhovniceşti ale sfîntului Serafim sínt tra 
duse după biografia sa de 1. Garainoff: Colecţia ..Théophanie“, Des
calée de Brouwer, Paris, 1979, 2 ed.). în Povăţuirile sale, el zicea, de 
asemenea, adeseori: „Bucuria mea, cîştigă-ti pacea sufletului şi atunci 
mii de suflete se vor mîntui în jurul tău“. Această pace interioară, 
pe care el a cîştigat-o cu preţul atîtor nevointe, se răspîndea în ju 
rul său ca bucurie şi ca lumină; de aceea Sfîntul Serafim n-a lăsat 
posterităţii o învăţătură foarte dezvoltată, ci mai degrabă un model 
de viată.

Pe cînd era numai diacon, fondatoarea mănăstirii Divévevo, situată

DIN ISTORIA CALENDARULUI
Născut încă din cea mai înde

părtată antichitate, din necesită
ţile obiective ale vieţii sociale, 
calendarul a cunoscut de-a lun
gul veacurilor întocmirile cele mai 
diverse.

La baza calendarului modern, 
folosit astăzi pe cea mai mare 
parte a globului, se află calenda
rul roman.

Ca şi la alte popoare din ve
chime, , calendarul vechilor romani 
nu era solar, ci lunar. Acest ca
lendar avea însă, ca toate calen
darele lunare, nea junsu l, că nu 
numai Anul nou, dar şi alte date 
calendaristice, ca acelea indicînd, 
bunăoară, anum ite munci agricole,

reveneau în fiecare an în altă 
epocă, ba chiar şi în alt anotimo. 
Tradiţia spune că, spre a înlătura 
acest neajuns, legendarul rege 
Numa Pompilius a încercat în sed. 
VIII—VII î.d.Hr., să alcătuiască' uri 
calendar luni-solar, un calendar 
care să tină seama, adică, nu niţ- 
mai de ciclul lunar, çi de cel 
Solar. în acest scop, la cele 12 
luni de cîte 28—31 zile fiecare, 
existente pînă atunci, el a adău
gat încă o lună, a treisprezecea, 
de cîte 22 zile, la fiecare doi ani, 
şi de cîte 24 zile la fiecare 4 ani. 
După cum se vede, socoteala era 
nu numai foarte complicată, dar 

(C ontinuare In pag. a 3-a)

la cîţiva kilometri de Sarov, i-a încredinţat părintelui Serafim condu
cerea duhovnicească a obştii sale năseînde. Pe tot timpul vieţii sale, 
el a manifestat o atenţie deosebită faţă de fiicele sale duhovniceşti. 
Obştea lor s-a înmulţit repede, în ciuda dificultăţilor economice. Sfîn
tul Serafim a organizat-o după modelul strict comunitar, cu sentinţa: 
„In tot timpul să aveţi mîinile la lucru şi buzele la rugăciune". La 
porunca Maicii Domnului, el a fondat o a doua mănăstire, zisă de la- 
,,M oară“, cu maicile cele mai rîvnitoare, cărora le-a dat o regulă
de viată centrată pe rugăciunea lui Iisus. Din păcate, după moartea
Stareţului, diavolul a incitat pe un călugăr invidios şi intrigant, care
s-a fortat prin toate mijloacele să ruineze reputaţia şi lucrarea Sfîn
tului, făcînd să fie închisă mănăstirea de la „M oară“ iar maicile să 
sufere numeroase încercări.

într-o zi, puţin timp înaintea sfîrşitului său, Sfîntul Serafim a che
mat pe o călugăriţă de la Diveyevo şi i-a spus, acoperindu-o cu m an
taua sa: „Maica Domnului va veni la noi“. Momentul venit, el o ri
dică, şi un zgomot ca de un v în t violent în pădure s-a auzit, apoi imne 
bisericeşti; uşa s-a deschis singură şi chilia s-a umplut dintr-o dată de 
lumină şi de un parfum foarte plăcut. Sfîntul căzu în genunchi şi 
Maica Domnului apăru, precedată de doi îngeri, de Sf. loan Boteză
torul şi Sf. loan Teologul şi urmată de douăsprezece fecioare m ar
tire. Călugărita căzu la pămînt, crezînd că moare, în timp de părintele 
Serafim stătea în picioare şi vorbea cu îm părăteasa cerului ca cu un 
prieten. Ea i-a promis că se va îngriji întotdeauna de călugăritele de 
la Divéyevo şi, dispărînd, Prea Sfînta Fecioară i-a zis: „Dragul meu, 
curlnd vei fi cu noi!" Cînd au rămas numai singuri, Stareţul a m ăr
turisit călugăritei că este a douăsprezecea apariţie dumnezeiască cu 
care l-a binecuvîntat Domnul.

Ajuns la vîrsta de 70 de ani, suferind grav de pe urma rănilor, însă 
fără să-şi împuţineze cîtuşi de puţin activitatea, sfîntul Serafim vor
bea din ce în ce mai mult de moartea sa apropiată, cu bucurie şi cu 
fata luminată. La 1 ianuarie 1833, după ce s-a îm părtăşit, el s-a închi
nat la toate icoanele din biserică, aprinzînd cîte o luminare înaintea 
fiecăreia, a binecuvîntat pe toti fraţii zicînd: „Lucraţi pentru mîntui- 
rea voastră! Privegheaţi! Coroanele vă sínt pregătite!“ Apoi, trecînd 
pe la mormîntul său, s-a închis în chilia sa şi şi-a dat sufletul lui 
Dumnezeu în chiar noaptea aceea, în genunchi, cîntînd imnele în 
vierii. Tot poporul din împrejurimi s-a adunat pentru înmormîntarea 
sa. în  continuare, omul lui Dumnezeu n-a încetat să viziteze şi să 
ajute pe fiii săi duhovniceşti prin numeroase apariţii şi tămăduiri, iar 
evlavia poporului creştea neîncetat, în ciuda multor opoziţii. In cele 
din urmă, canonizarea sfîntului Serafim, în 19 iulie 1903, în prezenţa 
familiei imperiale, a multor episcopi şl a unei mulţimi de sute de mii 
de persoane venite din toate regiunile Rusiei, a ,m arcat triumful. A- 
ceasta a fost ultima m anifestare a unităţii poporului rus şi a gloripl* 
Bisericii înainte de marea încercare. Sfintele sale moaşte purtate â;- 
tunci în procesiune pe deasupra mulţimii au săvîrşit numeroase mi
nuni. în 1926. bolşevicii le-au confiscat în vederea expunerii într-un 
muzeu de ateism. v,

NOTĂ: Regăsite în depozitul Muzeului de ateism din Leningrad (azi 
Sanct Petersburg) şi redate Bisericii la începutul anului 1991, moaş
tele Sf. Serafim au fost transportate în procesiune vara trecută de la 
Catedrala patriarhală din Moscova la mănăstirea Divéyevo, în regiu
nea Nizni-Novgorod. Cortegiul s-a oprit în principalele oraşe de pe 
traseu pentru ca credincioşii să le poată venera. în 30 iulie peste 
100 000 de persoane erau masate de-a lungul ultimilor kilometri ai 
procesiunii. La 1 august, ziua canonizării sfîntului Serafim, patriarhul 
Alexei al Moscovei a săvîrşit Sf. Liturghie in curtea mănăstirii Divé
yevo în prezenta unei mulţimi imense de credincioşi.

(după S.O.P. Service Orthodoxe de Presse 
Paris, septembrie-octombrie 1991, p. 5—6)
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Istoria biblică a Vechiului Testament

care s-a alcătuit Biblia 
-a născut Mesia (III)

Ţara în 
şi s

3. împărţirea administrativ-teri- 
torialâ a Ţării Slinte.

La venirea evreilor din Cal- 
deea, Tara Canaanului era îm păr
ţită în 31 de regate-cetăti. In 
fruntea fiecărei cetăti mai mari se 
afla un rege. Astfel este cazul lui 
M elchisedec — regele Salemului 
(Ierusalimului), care stăpînea 
peste tribul canaanit al Iebusei- 
lor, locuitorii Ierusalimului şi ai 
satelor din jur.

După reîntoarcerea evreilor din 
Egipt, sub conducerea lui Moise 
şi mai apoi a lui Iosua, teritoriul 
vechiului Canaan s-a împărţit, 
prin tragere la sorti, între^cele 12 
seminţii ale lui Israel. Dintre a- 
cestea, seminţia lui Levi, care era 
destinată pentru serviciul religios 
şi ca atare trebuia să fie la dis
poziţia tuturor israelitilor, n-a 
primit o porţiune anumită de te 
ritoriu, ci numai 48 de cetăţi cu 
cîm purile din jur, presărate pe 
toată întinderea ţării. La fel, nici 
seminţia lui Ioşif n-a primit un 
teritoriu anumit. Dreptul de moş
tenire al acestor două seminţii a 
revenit lui Efraim şi Manase, fiii 
lui Iosif, pe care Iacob i-a adop
tat, aşa că teritoriul ţării sfinte 
s-a îm părţit nu în 10 ci în 12 
părţi.

Partea sudică a ţării de la vest 
de Iordan a revenit seminţiilor lui 
Simeon, Iuda, Veniamin şi la 
jum ătate din seminţia lui Dan.

La nord de aceste seminţii, urma 
m uştenirea lui Efraim şi jum ătate 
din moştenirea lui Manase. In 
continuarea acestora, tot înspre 
nord, se afla moştenirea semin
ţiilor lui Isachar, Zavulon, Aşer, 
Neftali şi cealaltă jum ătate a se
minţiei lui Dan.

Fîşia de teren de la răsărit de 
Iordan, cucerită de către evrei la 
întoarcerea din Egipt, a fost îm
părţită încă de către Moise se
minţiilor Ruben, Gad şi la jum ă
tate din seminţia lui Manase.

Odată cu instituirea regalităţii 
la evrei, în anul 1050 î.d.Hr., te
ritoriile celor 12 seminţii sau tri
buri s-au contopit într-o singură 
unitate adm inistrativă: regatul 
evreilor. în această situaţie s-au 
aflat pînă în  933 î.d.Hr., cînd mu
rind Solomon, regatul unic s-a 
îm părţit în două: regatul de Nord, 
Israel sau Efraim, cu capitala la 
Samaria şi regatul de Sud, sau 
Iuda, cu capitala la Ierusalim. De 
Israel aparţineau 10 seminţii, 
adică tot teritoriul de la est de 
Iordan şi cea mai mare parte a 
teritoriului de la vest de Iordan. 
De regatul Iuda ţineau doar teri
toriile seminţiilor Iuda, Simeon şi 
partea sudică a teritoriului lui 
Veniamin.

în  722 î d.Hr., regatul de nord 
a căzut sub asirieni iar teritoriul 
său a fost încorporat în acel im
periu.

în 586 a căzut şi regatul de sud 
sub babilonieni, dispărînd astfel şi 
acest stat ca entitate adm inistra
tivă de sine stătătoare.

Abia în vremea M acabejlor (sec. 
II î.d.Hr.) evreii îşi vor redobîndi 
independenţa, constituindu-şi din 
nou un stat al lor, sub formă de 
regat, cu capitala la Ierusalim.

în vremea M întuitorului, acest 
s ta t al evreilor, care a fost ocu
pat între timp (anul 67 î.d.Hr,). de 
că tre  romani, era împărţit din 
punct de vedere adm inistrativ în 
patru provincii sau ţinuturi.

Provincia cea mal sudică, la 
vest de Iordan, era Iudeea.

A doua provincie, care ocupa 
mijlocul tării de la vest de Iordan 
era Samaria. Locuitorii acestei 
provincii erau  o am estecătură din 
evreii care scăpaseră de exilul a- 
sirian, puţini la număr, pentru 
că marea m ajoritate a fost dusă în 
robie, şi coloniştii aduşi aici d.e 
asirieni de pe tot întinsul Asi- 
riei. Această populaţie a samari- 
tenilor tinea şi religia mozaică, 
dar se închina şi la zei. Iudeii re- 
întorşi din exilul babilonic, la 
anul 538 î.d.Hr., îi urau pe sama- 
riteni şi refuzau orice contact cu 
ei.

Provincia din nordul ţării de la 
vest de Iordan se numea Gali- 
leea.

La est de Iordan se afla cea de 
a patra provincie şi anume Pe- 
reea.

în  Noul Testam ent se face a- 
mintire şi de alte ţinuturi sau re
giuni ale Ţării Sfinte. Astfel, în 
nord-estul Pereei se afla Déca
poté, o asociaţie de zece cetăţi 
păgîne (greceşti), în tre care am in
tim Gadara şi Filadelfia (Amman). 
Mulţimile care l-au urmat pe Mîn- 
tuitorul erau o parte din Deca- 
pole (de la răsăritul Iordanului şi 
lacului Gali leii ) (Mt. 4, 25). De 
asemenea îndrăcitul din care 
Domnul a scos o legiune de Du
huri rele (Mc. 5, 2—20) era tot 
din ţinutul respectiv. „Acesta du- 
cîndu-se a început să propovă
duiască în Decapole, ceea ce Iisus 
i-a făcut lui“.

în  nordul teritoriului federaţiei 
celor 10 cetăti, pe malul estic al 
lacului Ghenizaret, se afla ţinu
tul Gaulanitis (Golanul de azi);

care se întindea pînă spre Her- 
mon.

Urma apoi Batanea (vechiul Ba- 
san sau Vasan), care ocupa par
tea cea mai de răsărit a Ţării 
Sfinte.

Spre nord-est de Batanea se 
afla ţinutul Trachonitis.

în tre  Batanea şi Gaulanitis se 
afla tinutul Auranitis (Hauran), iar 
la nord-est de lacul Galileii şi în 
sudul muntelui Harmon se afla 
Itureea.

2. Localităţi mai importante din 
Ţara Slîntă.

Cea mai im portantă localitate 
din Ţara Sfîntă a fost desigur Ie
rusalimul. Originile acestui oraş 
se pierd în negura vremurilor. 
Ceramica descoperită pe vatra sa 
şi în împrejurimi au permis arţ 
heologilor să stabilească faptul că 
prima fundaţie a oraşului urcă 
pînă la începutul celui de al trei
lea mileniu î.d.Hr. Prin urmare, 
actualm ente Ierusalimul ar avea

vîrsta de cinci mii de ani, ceea ce 
îl situează printre cele mai vechi 
oraşe ale lumii, cu existenţă ne
întreruptă.

O raşul este aşezat în munţii 
Iuda, pe un platou calcaros, înalt 
de 800 de m peste nivelul Medi- 
teranei, avînd o înclinaţie puţin 
spre sud-est, aşa încît un priv i
tor de pe M untele Măslinilor 
poate cuprinde Ierusalimul în în 
tregim e cu privirea. Se află la o 
distantă de aproxim ativ 60 de km 
est de coasta m editeraniană şi 
este înconjurat din trei părţi de 
văi adînci. La est avem văile Ce- 
dron şi losafat, la sud şi vest — 
valea Hinon (Gheh nom) şi numai 
în nord-vest Ierusalimul stă în le
gătură directă cu munţii Iuda.

Platoul pe care este aşezat Ie
rusalimul se îm parte în două 
printr-o vale numită Tyropaeon, 
care se desfăşoară de la nord la 
sud, adîncindu-se din ce în ce mai 
rrfult. în nord, cele două jum ătăţi 
ale platoului se unesc, iar în sud 
formează două coline. Jum ătatea 
estică e mai ridicată şi mai ex
tinsă, iar cea vestică este mai 
joasă şi mai îngustă. Aici, în a 
doua jum ătate se afla cetatea 
Iebus, numită şi cetatea Sion, iar 
mai tîrziu cetatea lui David.

Preocupat de ideea de a întări 
unitatea regatului său, David a 
centralizat şi cultul religios la Ie
rusalim, aducînd aici chivotul Le
gii, care se afla pînă atunci la 
Kiriat Iearim. El l-a depus în 
Sion, iar ceva mai spre nord, pe 
aria ce o cumpărase de la iebu- 
seul Areona, a construit un altar.

Fiul şi succesorul lui David la 
tron, regele Solomon a dat o nouă 
înflorire oraşului. El l-a înconju

rat cu zid de jur împrejur. A în
conjurat cu zid şi aşa numita ce
tate a lui David din Sion. In pe
rim etrul ei a construit edificii mă
reţe. Astfel în partea sudică 
a înălţat casa cedrilor, care era 
de dimensiuni impresionante şi 
avea multe coloane de cedri. Eta
jul superior al casei servea de 
arsenal regal. Ceva mai spre nord, 
Solomon zidi casa tronului, în 
care primea audienţe şi ţinea ju 
decăţile. A zidit apoi palat pentru 
sine şi un altul pentru fiica lui 
faraon, soţia sa. In partea cea 
mai nordică şi totodată cea mai 
înaită se afla templul, zidit în 
ţarina de pe muntele Moria (o 
altă colină a muntelui Sion), pe 
care David o cum părase de la 
iebuseul Aravna.

După dezbinarea regatului lui 
Solomon, în anul 933 î d.Hr., Ieru
salimul a rămas capitală numai 
a regatului Iuda. A venit însă e- 
xilul babilonic care a cauzat mari 
pierderi şi distrugeri în sfînta ce
tate. Templul a fost dărîmat,

multe case au fost incendiate şi 
distruse, zidul înconjurător s-a 
prefăcut şi e l i n  ruine.

După exilul babilonic, iudeii re- 
întorşi în patrie au zidit un nou 
templu cunoscut sub numele de 
templul lui Zorobabel sau cel de 
al doilea templu. Prin stăruinţa 
lui Neemia ,un evreu cu trecere 
la curtea persană, au fost recon
struite şi zidurile cetătii.

Devenit rege în Iudeea (an 37 
î.d.Hr.), Irod cel M are a dat Ieru
salimului o nouă strălucire, schim- 
bîndu-i complet fizionomia. A 
urm ărit prin aceasta să-şi_ mă
rească gloria şi totodată să-i a- 
propie şi să-i îmbuneze pe _ evrei, 
care îi erau refractari, văzînd în 
el un uzurpator al tronului şi un 
reprezentant al romanilor cotro
pitori ai tării lor.

în tre edificiile înălţate de Irod 
amintim magnificul său palat, ale 
cărui ruine se văd şi azi în dreap
ta porţii Iaffo (sud-vestul oraşu
lui vechi). Palatul era prevăzut cu 
trei 'tu rnuri uriaşe ale căror fun
dam ente erau din blocuri masive 
de piatră rămase nemişcate şi în 
prezent. Partea superioară a tu r
nurilor, în care erau amplasate 
încăperi de locuit s-a distrus cu 
timpul dar a fost refăcută în 
tim purile noastre, după descrierile 
cuprinse în operele lui losif Fla- 
viu.

Palatul şi turnurile dominau tot 
Ierusalimul. Din interiorul^ său se 
putea observa tot ce se întîmpla 
în cetate şi în caz de tulburări, 
regele se putea pune repede la 
adăpost. Irod a construit a tît de 
solid acest edificiu încît a rezis
tat la toate valurile de distrugere 
abătute asupra Ierusalimului. 
După moartea lui Irod, palatul a 
devenit, rînd pe rînd, reşedintă a 
succesorului său imediat (fiul său 
Arhelau), reşedinţă a procurato
rilor romani, iar în marea răscoală 
din anul 70 d.Hr. contra roma
nilor, adăpost pentru ultima ră 
măşiţă a luptătorilor evrei, care 
s-au refugiat aici şi au putut ţine 
astfel piept ocupanţilor timp de o 
lună de zile, după ce restul o ra
şului a căzut. în  timpurile urm ă
toare palatul a ajuns cartier ge
neral al Legiunii romane cuceri
toare, reşedinţă a bizantinilor, for
tăreaţă a musulmanilor, cruciaţi
lor şi turcilor.

Al doilea edificiu construit de 
către Irod în Ierusalim, s-au mai 
degrabă mărit de către el, a fost 
fortăreaţa Antonia, numită astfel 
în onoarea protectorului său Marc 
Antoniu. Fortăreaţa se afla în par
tea de nord-vest a templului. A n
tonia era de faüt un castel ma
siv, dotat în cele patru colturi cu 
tot atîtea mari turnuri, care per
miteau o vigilentă observare a 
oricărei mişcări ce se petrecea în 
incinta templului. Cetăţuia era 
ocupată de o unitate a infanteriei 
romane. înarm ată din cap pînă în 
picioare, soldaţii romani se aflau 
la punctele de observaţie din for
tăreaţă mai ales în timpul mari
lor sărbători religioase ale evrei
lor care atrăgeau mulţi credincioşi. 
Ei erau gata a zdrobi în faşă orice 
semn de nem ulţumire populară. 
O scară şi un pasaj subteran se
cret duceau din fortăreaţă în tem 
plu.

Interiorul acestui edificiu, scrie 
losif Flaviu, cuprindea tot felul de 
încăperi şi alte comodităţi, apoi 
colonade, băi şi vaste curţi unde 
se putea staţiona.

Cu multe monumente şi edificii 
a înzestrat Irod Ierusalimul, dar 
cea mai glorioasă lucrare a sa ră 
mâne reconstruirea templului, care 
a început în anul 20 î.d.Hr. (al 
18-lea an al domniei sale). Tem
plul propriu-zis a fost terminat în 
18 luni. Peristilul (curtea interi
oară) m ărginită de coloane i-a 
cerut 8 ani. Restul lucrărilor au 
continuat mu . timp după moartea 
lui Irod, term inîndu-se numai în 
anul 64 d. Hr., pentru ca în anul 
70, cînd a fost înfrîntă marea răs
coală contra romanilor, edificiul 
să dispară în întregime şi pentru 
totdeauna.

Odată cu templul a suferit o 
distrugere totală şi Ierusalimul. 
Dar el a renăscut din propria sa 
cenuşă şi a cunoscut şi alte epoci 
de înflorire şi decădere.

Astăzi, Ierusalimul este oraşul 
sfînt a trei mari religii ale lumii: 
iudaismul, creştinismul şi maho
medanismul.

în acest oraş a poposit adese
ori, propovăduind Evanghelia, 
M întuitorul Iisus Hristos. Aici a 
pătimit El, a fost răstignit, a mu
rit şi a înviat a treia zi. De aici 
s-a înălţat la cer, iar ca semn al 
prezentei Sale în această cetate 
multimilenară a rămas pînă azi 
mormîntul Său izvorîtor de lumi
nă, loc de pelerinaj pentru creş
tinii din toate colturile lumii.

Pr. prol. Dumitru Abrudan

DIN ISTORIA CALENDARULUI
(U rm are d in pag. a 2-a)

şi inexactă, căci la fiecare 4 ani 
răm înea un prisos de 4 zile, care 
producea mari tulburări.

Calendarul iulian. în anul 46 
î.e.n., luliu Cezar face o nouă re
formă, alcătuind un calendar so
lar de 365 zile îm părţite în 12 
luni. Pentru cele 6 ore cîte con
sidera el că sínt necesare spre 
.a completa anul real, Cezar ho

tărî ca la fiecare 4 ani o dată 
ziua de 24 februarie (ziua a şa
sea, sextilis înaintea calendelor 
lui martie) să se numere de 2 ori 
(bi-sextilis), sporind astfel num ă
rul de zile al anilor bisextili la 
366.

Calendarul gregorian. Cu cele 
365 de zile şi 6 ore ale sale anul 
lui Cezar depăşea însă cu 11 mi
nute, 10 secunde şi 4 sutimi de

secundă, durata reală a perioa
dei de revoluţie a Pămîntului în 
jurul Soarelui. Acest decalaj (de 
1 zi în 130 de ani) ajunsese în 
secolul al XVI-lea, la 10 zile, 
producînd noi nepotriviri în con
cordanta datelor calendaristice cu 
ciclul anotimpurilor. Atunci papa 
Grigore al X lll-lea, după sfatul 
astronomului italian Luigi Lilio, 
hotărî ca a doua zi după 4 oc
tombrie 1582 să nu fie 5 octom
brie, ci 15 octombrie, iar pentru

ca pe viitor situaţia să nu se 
mai repete, hotărî să se desfiin
ţeze anul bisextil în toţi anii se
culari al căror număr nu e divi
zibil cu-400 astfel, anul 1600 a fost 
bisextil, iar anii 1700, 1800 şi
1900 nu. Anul 2000 va fi, după 
400 de ani, primul an secular bi
sextil.

Calendarul gregorian („stil 
nou“) a fost adoptat în tara noas
tră în anul 1919 începînd de la 
1 aprilie („stil vechi") care a de
venit 14 aprilie stil nou.

Semnificaţii ale sfinţirii apei şi 
caselor la praznicul Bobotezei

In mintea şi înţelegerea cre
dinciosului ortodox casa şi bise
rica, liturghia şi viaţa sínt ne
despărţite. Cultul, cu slujbele şi 
sărbătorile sale, nu este numai o 
form alitate în viaţa omului cre
dincios, ci o necesitate existen
ţială.

Praznicul Botezului Domnului 
scoate în  evidentă în mod plenar
adevărul acestei afirmaţii. El nu 
este doar o sărbătoare, ci repre
zintă şi încheie un întreg ciclu 
de sărbători, care începe cu N aş
terea Domnului, continuă cu Anul 
Nou şi se sfîrşeşte cu Bobotează, 
într-adevăr, dacă Naşterea Dom
nului este praznicul bucuriei tu.- 
turor exprim ată prin frumuseţea 
şi splendoarea colindelor şi a da
tinilor de Crăciun (Creatio, onis) 
Bobotează, Epifania, sau arătarea 
Domnului la rîul Iordan are, a lă 
turi de semnificaţia sa cosmică- 
soteriologică, şi un pronunţat ca
racter intim, familial — dacă se 
poate spune — domestic — pe 
care i-1 conferă cele două ierurgii 
specifice acestei sărbători: sfinţi
rea apei celei mari şi sfinţirea 
caselor.

Prin ele Biserica ne introduce 
în timpul sfînt al începutului de 
An Nou, al înnoirii şi primenirii 
vieţii sufleteşti. Prin ele, ea ne 
introduce în ritmul sacru al sfin
ţirii vieţii personale şi familiale, 
la care se referă rugăciunile sfin
ţirii apei celei mari: „Tu eşti 
Dumnezeul nostru Cela ce prin 
apă şi prin Duh ai înnoit firea 
noastră cea învechită de păcat“; 
iar una din vechile noastre pra
vile adaugă: „Să se cheme preo
ţii să binecuvinteze casele lor, 
căci unde nu merge preotul, nici 
blagoslovenie nu se face, de acolo 
şi Dumnezeu delungă şi unde preo
tul nu cădeşte şi nici o rugăciune 
nu se face m îhniciune şi slăbi
ciune este şi toate sínt spurcate“.

Privită mai îndeaproape slujba 
sfinţirii apei celei mari, de care 
se leagă în mod organic ierurgia 
sfinţirii caselor este mai întîi un 
exorcism, o invocare a Sfîntului 
Duh pentru alungarea răului, acu
mulat în cursul anului trecut: 
„Pentru ca să se zdrobească Sa
tana sub picioarele noastre, să se 
risipească tot sfatul viclean ce se 
porneşte asupra noastră“. După 
Sfînta Scriptură apa este elem en
tul de bază al vieţii şi al lumii, 
este sursa primordială a existen
tei. Ea este simbolul natural al 
vieţii, căci nu există viată fără 
apă. După căderea în păcat, apa 
a devenit simbolul distrugerii şi 
al morţii, fapt bine ilustrat în V e
chiul Testament de apele potopu
lui (Fac. 7, 8). Botezul Drmnului 
în rîul Iordan este, din acest punct 
de vedere, tocmai reversul dilu- 
viului universal.

Prin botezul Domnului în rîul 
Iordan, precum şi prin arătarea 
Sfîntului Duh, apa, acest element 
esenţial al vieţii, şi-a recăpătat 
atributul initial de a fi simbol al 
curăţirii, al purificării şi al sfin
ţirii vieţii şi a lumii. Slujba a- 
ghiazmei celei mari pune în lu
mină caracterul restaurator al 
apei prin cuvintele: „Şi-i dă ei 
harul izbăvirii şi binecuvîntarea 
Iordanului, fă-o pe dînsa izvor de 
nestricăciune, har de sfinţenie, 
dezlegare de păcate, vindecare de 
boli, diavolului pieire..." De a lt
fel, aceeaşi realitate este demon
strată de însuşi faptul că apa 
sfinţită în ziua praznicului Bobo
tezei se păstrează nealterată ani 
de zile, minune atestată în viaţa 
sacram entală a Bisericii, încă din 
primele veacuri. Sini semnifica
tive în această privinţă cuvintele 
Sfîntului loan Gură de Aur:

(C ontinuare in pag. a 4-a)
Pr. Dumitru Moca

TĂIEREA ÎMPREJUR...
(U rm are d ln pag. l-a)

Cuvîntul Iisus este nume propriu, de persoană la iudei. Noul Tes
tament am inteşte de alte patru persoane de neam iudaic cu acest nume, 
deosebite de persoana unică-lisus Hristos (Pr. dr. loan Mircea, Die 
N. Test., 1984, p. 205). Iar persoanele care au purtat acest nume, la 

• poporul iudeu, sínt; două din V. Aşezămînt: Isus (Iosua), fiul lui Elie- 
zer (Luca 3, 29) şi lsus (Iosua), fiul lui Navi, slujitorul lui M oise“ 
(Cartea lui Iosua Navi 1, 29), şi conducătorul poporului iudeu, după 
moartea lui Moise proorocul; şi două din N. Aşezămînt ca: Baraba 
(Varava), renumitul tîlhar „care poartă în unele manuscrise numele de 
Iisus-Baraba, ultimul nume fiind un nume patronimic: Bar-Abba == 
fiul tatălui său“, cit şi lustus, care se mai numea şi Isus, cum ni se 
ara tă  la Col. 4, 11: „Şi Isus, ce se numea lustus“, şi care era din 
cei tăiati împrejur, cu alţii, menţionaţi mai sus de marele Apostol 
Pavel.

Cele două nume din V. Testament se mai numesc şi Iosua, dar toate 
aceste nume, din ambele Testam ente se scriu numai cu un „i“, şi nu 
cu doi „Ii“, cum se scrie numele de Iisus, Domnul nostru. Cuvîntul 
„Iisus este termen grecesc, traducînd cuvîntul ebraic Ieşua — pre
scurtat din Iehoşua — care însemnează Dumnezeu mîntuieşte, adică 
M întuitor“ (Ibidem, p. 205), şi care nume nu I-a fost dat de losif, con
form obiceiului iudaic, că tatăl dădea numele fiului său, cum am 
văzut şi la pruncul loan Botezătorul-tatăl său Zaharia a cerut o tă 
bliţă şi „a scris zicînd: loan este numele lui“ (Luca 1, 63) —, pentru 
că losif nu era tatăl său, ci ocrotitorul Pruncului Iisus, Tatăl Lui 
era Dumnezeu şi Care I-a trimis din cer numele de Iisus, înainte de 
a zămisli „în pîntecele Fecioarei“ (Sinaxar, p. 19), lucru ce îl menţio
nează cum am arătat mai sus şi Sfîntul Evanghelist Luca, care zice: 
„I-au pus numele Iisus, cum a fost numit de înger, mai înainte de a 
se zămisli în pîn tece“ (Lc. 2, 21). Iată şi cuvintele îngerului: „Nu te 
teme Marie, căci ai aflat har la Dumnezeu. Şi iată vei naşte fiu şi vei 
chema numele lui Iisus“ (Lc. 1, 31). Şi: ..Maria a născut pe Fiul Cel 
unul Născut Căruia I-au pus numele Iisus“ (Mat. 1, 25). Dar, în viitor 
ca nu cumva numele Domnului să se confunde cu alte nume identice 
purtate de alte persoane, „se recurge la o indicaţie geografică: Iisus 
din Nazaretul Galileii“ (Pr. dr. Ion Bria, Die. de Teologie ortodoxă 
Buc., 1981, p. 20) sau Iisus Nazarineanul, ori Iisus din Nazaret.

Impurtunta numelui de Iisus. Numele lui Iisus este, cum ne arat! 
şi Sfîntul Pavel, mai presus de orice nume. El zice: „Pentru aceea, ş: 
Dumnezeu L-a preaînălţat şi I-a dăruit Lui nume, care este mai p re
sus de orice nume: ca întru numele Lui tot genunchiul să se plece 
al celor cereşti şi al celor pămînteşti şi al celor de dedesubt. Şi ss 
m ărturisească toată limba că Domn este Iisus Hristos, întru slav# lm 
Dumnezeu T atăl“ (Fii. 2, 9— 1.1). Şi în adevăr numele Lui este mai 
presus de tot numele. Căci numele lui Iisus se exprimă cu pietate de 
toţi - creştinii, dîndu-l-se onoare dumnezeiască, şi numele celor ce m ăr
turisesc numele lui Hristos cuprinde, în prezent, o mare parte a nea
mului omenesc ce locuieşte pe , faţa păm întului“. Şi numele Lui „bi
ciuieşte pe vrăjm aşi, arată Sfîntul loan Scărarul, şi nu este în cer şi pe 
pămînt un nume mai puternic ca acest nume. Acest nume are şi pu
tere de împlinire că şi Domnul zice: „Şi orice veţi cere în numele 
Meu, aceea voi face, ca să fie slăvit Tatăl întru Fiul“ (In. 14, 13). N u
mele lui Iisus „ne curăţeşte, ne luminează şi ne sfinţeşte, că este nu
mele lui Dumnezeu Fiul şi care „este mai dulce decît mierea şi fa- 
gurul“.

Iar numele, cum se ştie, reprezintă puterea celui care-1 poartă: „c 
hotărîre dată în numele celui mai mare este valabilă. Numele are 
tă rie“ adică ceva din însăşi fiinţa şi proprietăţile persoanei purtă- 
tă toare“. Din numele Iisus emană putere fără margini şi transformă pe 
cei ce-L rostesc în stil teandric: „Fără Mine nu puteţi face nimic“. A 
lucra în numele lui Iisus şi a-L cinsti după vrednicie este să facen 
ce a făcut El: jertfă, smerenie etc. Un înflăcărat imn isihast arată ci 
numele „Iisus e mirul plin de aromate, vărsat, în vasul trupului creş
tin. Iar acest nume se înscrie în inima noastră cu roşala sîngelui". Ş 
ca să-L purtăm în inima noastră totdeauna şi să nu-L pierdem, trebuie 
s-o golim de tot conţinutul păcatelor: că Iisus nu poate sta împreune 
cu păcatele, cum nu stă lumina cu întunericul. Numele lui Iisus pe 
îngeri şi pe oameni îi bucură, iar pe diavoli îi înspăimîntă şi cutre
mură şi iadul îl clăteşte.

Se cade, pentru cele ară tate  mai sus, cît şi pentru alte daruri pri
mite de la Iisus, Domnul nostru, care este şi iubire şi dulceaţă şi mîn- 
gîiere... să facem ca: în minte să fie Iisus, pe. limbă să fie Iisus..., ş:

' ori şezînd, ori lucrînd ceva, Iisus să fie pururea înaintea noastră, îr 
faţa ochilor noştri, că El este, cum am arătat „mai presus de orice 
nume“, şi-I puternic: prin El toate s-au făcut şi acum prin El toate se 
ţin. El este Cuvîntul prin care Dumnezeu a făcut lumea şi pe care c 
modelează prin focul euharistie, in fiecare Liturghie; Iisus Hristos este 
centrul luminos al vieţii ortodoxe şi El ne îndrumează în toate şi ne 
mîntuieşte, îndumnezeindu-ne.

Iar ca o ofrandă sfîntă adusă zilei de 1 ianuarie, cînd serbăm Tăie
rea Lui îm nre’ur şi punerea Sfîntului Său Nume de Iisus să zicem 
această pătrunzătoare rugăciune: „Te sărut cu dragoste, o, prea dulce 
nume al lui Iisus, ne închinăm cu osîrdie prea sfîntului Tău nume, o! 
prea dulce şi întru tot lăudate lisuse; lăudăm numele Tău cel mare 
M întuitorul nostru slavă Ţie. Amin.
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I N F O R M A Ţ I I
— Duminică, 1 decembrie 1991, cu prilejul zilei N aţionale a Româ

niei, I. P. S. Mitropolit Antonie a săvîrşit Sf. Liturghie arhierească, în 
fruntea unui sobor de arhierei, preoţi şi diaconi, în Catedrala Reîntre
girii din Alba Iulia. După Sf. Liturghie a fost oficiat un Te-Deum în 
fata Catedralei, la care au participat Dl. prim-ministru Teodor Stolo- 
jan, membri ai Guvernului, autorităţi civile şi m ilitare din Transil
vania.

î. P. S. Sa a rostit un ziditor cuvînt: „1 Decembrie 1918, Anul şi ziua 
marii împliniri: România M are“, care a fost, ca de altfel întreaga 
slujbă a Te-Deum-ului, transmis în direct de postul naţional de Radio 
şi Televiziune.

— Marţi, 2 decembrie 1991, I. P. S. Sa a prezidat lucrările Consfă
tuirii Societăţii Biblice Române, lucrări ce s-au desfăşurat la Insti
tutul Teologic „Andrei Şaguna“ din Sibiu.

— Sîmbătă, 7 decembrie 1991, î. P. S. Sa a oficiat în bisericuţa Schi
tului Păltiniş parastasul în am intirea marelui om de cultură şi filosof 
Constantin Noica, care-şi doarme somriul de veci sub streaşină aces
tui sfînt locaş.

Lîngă mormîntul lui Noica, !. P.S. Sa a elogiat personalitatea de 
excepţie a gînditorului român, care rămîne în istoria culturii româ
neşti prin opera şi viata sa.

— Duminică, 8 decembrie 1991, seara !. P. S. a oficiat slujba vecer
niei în catedrala mitropolitană din Sibiu, rostind în cadrul ei un cu
vînt de învăţătură legat de smerenie şi de fondul adînc al sp irituali
tăţii ortodoxe, cuvînt ce a încheiat serbările Ortodoxiei desfăşurate 
pe parcursul a patru zile la Sibiu.

— Marţi, 10 decembrie, !. P. S. Sa a prezidat lucrările Permanenţei 
lărgite a Consiliului Eparhial Sibiu, la care au participat şi părinţii 
protopopi din Arhiepiscopie.

— S'm bătă 14 decembrie 1991, î. P. S. Sa a făcut o vizită canonică 
la Schitul Predeal (prot. Braşov).

— Duminică 15 decembrie a.c. !. P. S. Sa a săvîrşit Sf. Liturghie 
arhierească în biserica „Buna-Vestire“ din Braşov, rostind cu acest 
prilej un cuvînt de învăţătură.

în aceeaşi zi, î. P. S. Sa a oficiat slujba de binecuvîntare a pietrei 
fundamentale la noua biserică cu hramul „Sf. loan Botezătorul", ce se 
va zidi în cartierul Craiter din Braşov, sub îndrum area C. pr. Boghici 
Adrian, rostind un cuvînt de învăţătură.

—- în perioada 17— 19 decembrie 1991, î. P. S. Sa a luat parte la lu
crările Sf. Sinod al Bisericii Ortodoxe Române.

— Sîmbătă 21 decembrie şi Duminică 22 decem brie 1991, I. P. S. Sa 
a oficiat slujba de comemorare a eroilor martiri căzuţi pentru liber
tatea şi dem nitatea' poporului român, în Revoluţia din Decembrie 
1989.

Cu aceste ocazii î. P. S. Sa a rostit cîte un cuvînt adecvat momen
tului.

— Duminică, 22 decembrie 1991, î. P. S. Sa a luat parte la Con
certul de Colinde susţinut de corala m itropolitană din Sibiu rostind 
un cuvînt de învăţătură legat de mesajul colindelor.

— Luni, 23 decembrie 1991, î. P. S. Sa a prezidat lucrările Perma
nentei Consiliului Eparhial Sibiu.

— Marţi, 24 decembrie 1991, în Ajunul Crăciunului, I. P. S. Sa a 
primit grupările de colindători care au venit la reşedinţa mitropoli
tană spre a aduce vestea cea bună a venirii în lume a Fiului lui 
Dumnezeu. *

— Miercuri, 25 decembrie 1991, î. P. S. Sa a săvîrşit Sf. Liturghie 
arhierească în Catedrala mitropolitană din Sibiu, rostind cuvîntul de 
învăţătură (Pastorala) cu prilejul Naşterii Domnului 1991.

în aceeaşi zi, seara, î. P. S. Sa a luat parte la Conferinţa „Naşterea 
Domnului şi dreptul copilului de a se naşte“, susţinută în Aula Insti
tutului Teologic „Andrei Şaguna“ Sibiu de către P. C. prof. dr. Ilie 
Moldovan. A vorbit şi î. P. S. Sa. lerod. Visarion Bălţat

—- Prin decesul vrednicului preot Aurel Popa de la parohia Făgă- 
raş-Combinat, prin concurs a fost numit C. pr. C. Minu de la parohia 
Sîmbătă de Jos, instalat, din încredinţarea î. P. S. Mitropolit Antonie, 
de P. S. Episcop-vicar Serafim Făgărăşanul, Duminică, 1 decembrie 
1991, după săvîrşirea Sf. Liturghii din biserica parohiei menţionate.

— Tot din încredinţarea î. P. S. Mitropolit Antonie, Duminică, 15 
decembrie 1991, P.S. Episcop-vicar Serafim Făgărăşanul a binecuvîntat 
biserica, deocam dată provizorie, din Braşov-Bartolomeu, ridicată de 
C. pr. Vasile Zărnescu, parohul acestei parohii.

— în prima zi de Crăciun 1991, P. S. Episcop-vicar Serafim Făgără
şanul a slujit Sf. Liturghie la Capela Spitalului de boli nervoase din 
Sibiu îm preună cu P. C. pr. prof. Vasile Mihoc şi diaconii Dumitru 
„uca şi Dumitru Dura. Au participat la bucuria sărbătorii numeroşi 
aolnavi ca şi foarte mulţi credincioşi din zona spitalului, legaţi su
fleteşte de această Capelă, înzestrată, prin grija P. C. pr. prof. V. Mi
hoc, cu toate cele de trebuinţă cultului.

— A treia zi de Crăciun, vineri, 27 dec. 1991, P. S. Sa a slujit Sf. 
„iturghie în Capela, redeschisă după Revoluţia din decem brie 1989, 
ie  la Liceul de Construcţii — fosta Şcoală Normală din Sibiu, zidită 
ie  mitropolitul Nicolae Bălan. Pictura capelei executată de marele 
aictor Costin Petrescu s-a păstrat foarte bine, ca şi iconostasul, timp 
ie  42 de ani cît a fost închisă.

— Duminică, 29 decembrie P.S. Serafim Făgărăşanul a slujit Sf. 
„iturghie împreună cu P. C. pr. consilier Simion Săsăujan la spitalul- 
îzil din Rîul Vadului, situat în trecătoarea Turnu Roşu, în prezenţa 
aersonalului medical şi a celor peste două sute dê bolnavi psihici, 
rare au dat dovadă de o neaşteptată cuminţenie şi răbdare pe tot 
rursul Utreniei şi Liturghiei. Cu acest prilej a fost săvîrşită Taina 
Sf. Maslu, bolnavilor îm părţindu-le apoi daruri de Crăciun.

Semnificaţii aîe sfinţirii apei şi caselor...
(U rm are d in  pag. a 3-a)

.Pentru aceea, multi obişnuiesc la 
niezul nopţii a acestei sărbători, 
lupă ce au scos apă, a o lua a- 
rasă şi a o ţinea un an întreg, 
Jentru că în ziua aceasta s-a sfin- 
it apa. Aici se întîmplă o minu- 
îe, deoarece apa, ce se scoate 
istăzi, nu se strică, ci se ţine un 
in întreg şi, adeseori, doi şi trei 
ini după olaltă, fiind ca cea 
Droaspătă“.

Cele trei rugăciuni de sfinţire a 
ipei celei mari constituie o anam- 
îeză com plexă a creaţiei, a t ă 
ierii şi răscum părării omului, un 
:logiu al purtării de grijă a lui 
Dumnezeu pentru făptura sa, un 
>magiu adus providenţei divine 
n virtutea căreia se menţine şi 
;e conservă ritmul şi echilibrul 
existenţei.

Casa, ca şi loc sau spaţiu de 
ocuit, du valoarea şi funcţiile 
;ale etice-sociale constituie şi ea 
in obiect predilect al acestor ru- 
jăciuni: „Ca toti cei ce vor gusta 
;i se vor stropi dintrînsa, să o 
libă spre curăţirea sufletelor, spre 
vindecarea patimilor şi sfinţirea 
•.aseior şi spre tot folosul de tre- 
>uintă". Ea este, în această vi- 
:iune, incinta sacră în care omul 
;-a născut, întocmai ca şi înain- 
aşii săi, locul in care îşi duce 
raiul cu toate greutăţile vieţii, 
:u aspiraţiile, datinile şi tradiţiile 
îeamului lui, locul în care în cele 
lin urmă îşi va da sfîrşitul. De 
»ceea, omul este atît de legat de

rostul casei, cu rădăcinile lui 
etnoistorice, religioase şi spiri
tuale.

Casa nu mai este un simplu o- 
biect, o simplă „maşină de locuit“, 
după expresia arhitectului Cor
busier, ci un loc sfinţit, un spa
ţiu existential şi sacru în care 
omul intră în comuniune cu Dum
nezeu şi Dumnezeu cu omul: „As
tăzi, cele de sus cu cele de jos, 
împreună prăznuiesc şi cele de 
jos cu cele de sus împreună vor
besc, ceata sfinţilor cu noi se a- 
dună şi îngerii cu oamenii îm
preună prăznuiesc“.

Casa, familia pentru care se 
roagă şi pe care o binecuvintează 
Biserica cu prilejul praznicului 
în trupării şi Epifaniei Domnului 
nu este altceva decît un reflex 
palid şi imperfect al iubirii şi co
muniunii din sînul Sfintei Treimi, 
comuniune de iubire pe care ru
găciunile Bobotezei ne-o înfăţi
şează drept model al relaţiilor 
dintre membrii care compun fami
lia creştină, drept ideal de reali
zat în viaţa păm întească a aces
teia. Acesta este înţelesul tainic 
al unor rugăciuni şi acte liturgice 
de o rară frumuseţe rostite şi ofi
ciate în ziua praznicului Anului 
Nou şi al Bobotezei din care re
dăm spre ilustrare un fragment 
din frumoasa rugăciune a anafo- 
ralei liturghiei Sfîntului Vasile 
cel Mare: „Pomeneşte Doamne 
poporul ce stă înainte... Cămările 
lor le umple de tot binele; căsni-

ANDREI MUREŞANU
— 175 DE ANI DE LA NAŞTERE —

Putini poeţi din literatura noastră au fost a tît de controversaţi. Şi 
elogiile şi contestările, alternative sau concomitente, au fost făcute 
la o înaltă tem peratură a convigerilor, pătimaş, unilateral.

înainte de a fi poet, Andrei M ureşanu este un mit, un simbol, o 
conştiinţă civică exemplară. A intrat definitiv în triada de aur a Revo
luţiei transilvane de la 1848: Simion Bărnuţiu, Avram lancu şi Andrei 
Mureşanu. Ideologul, Luptătorul şi Poetul. Aşa l-a văzut Eminescu 
în Epigonii şi în poemele postume ce i le-a dedicat: „Preot deşteptării 
noastre, semnelor vremii' p ro fe t. . . “. Mai ales prin Răsunet, cunoscut 

. de întreaga suflare românească prin începutul abrupt de vers: „Deş- 
teaptă-te, române ..

Un răsunet este nu numai o poezie nem uritoare, dar şi o poezie 
care sintetizează aspiraţiile eterne ale unui popor: libertate, unitate 
şi demnitate naţională. Ca şi în Discursul ele la Blaj al lui Simion 
Bărnuţiu cu care face adm irabilă pereche (oratorie/poezie), cuvintele 
sínt puternic gravate, inspirîndu-li-se un timbru de alarmă. Că această 
poezie a devenit de curînd imn national este consecinţa faptului că 
ne-a însoţit istoria noastră în care momentele de cumpănă şi nădejde 
au găsit în accentele energice ale acestui „cîntec fără moarte“ expre
sia cea mai potrivită.

Este îndeobşte numit „autorul unei singure poezii“. Departe de a 
fi o depreciere, aşa cum cred unii, este o superlativă recunoaştere. 
Alţii se străduiesc să devină nemuritori prin multe tomuri, şi nu reu
şesc. Să reuşeşti printr-o poezie, o singură poezie este o performanţă 
pe care în literatura noastră, cred că a mai atins-o Alexe Mateevici 
cu poezia Limba noastră. Andrei M ureşanu este poetul deşteptării şi 
demnităţii nationale; Alexe M ateevici — poetul limbii materne. Pen
tru că în Deşteaptă-te române nu este numai programul Revoluţiei 
de la 1848, ci chintesenţa aspiraţiilor sacre, dintotdeauna ale poporului 
român, iar Limba noastră adună în salba ei de imagini virtuţile perene 
ale „graiului neamului“.

Nu ştiu dacă istorici literari, bine intenţionaţi şi bine informaţi vor 
reuşi să completeze portretul literar al Mureşanului: publicist (unul 
din cei mai buni de la jum ătatea veacului trecut, cîteva din cele mai 
bune articole ale sale au apărut chiar în paginile Telegarlului Român, 
conturînd portretul unui adevărat „educator naţional“, cum îl numea 
Şerban Cioculescu pe gazetarul Andrei Mureşanu!), pedagog şi tra
ducător — impunînd şi aceste fatete în conştiinţa publicului cititor. 
Personal, sínt neîncrezător, în ciuda faptului că am scris o carte des
pre Andrei Mureşanu şi cîteva zeci de articole. Poate tocmai de a- 
ceea. Şi nici nu e un lucru atît de grav; este oarecum, previzibil ca 
după ce ai scris stihurile de foc şi pară, de litanie şi deznădejde din 
Răsunet, lucrări ca Icoana creşterii rele, Clasul unui român ş.a. — 
fireşte meritorii în contextul literar al epocii — să fie eclipsate. Ni- 
chifor Crainic socotea Deşteaptă-te române — un imn mistic, ale că
rui îndemnuri îşi au izvorul în cuvîntul M întuitorului: „îndrăzniţi, eu 
am biruit lumea!“ De altminteri în şirul frumoaselor caracterizări in
spirate de această poezie, ideea unui imn-rugăciune revin frecvent: 
Iosif Vulcan: „Programa naţională, testam entul sfînt al apostolilor noş
tri şi evanghelia naţională s-a scris cu litere de aur în Răsunet cîntat 
de naţiunea în treagă“. A ton Densuşianu: „Iată dar acest admirabil şi 
neasem ănat cîntec, într-un cadru restrîns împreună tot ce a existat 
mare în bine şi în rău, în fericire şi nefericire, în viata noastră. Toţi 
românii, toate credinţele şi aspiratiunile lor, plîngerile sorţii lor, ca 
şi răsunetele de eroism, blăstemul tiraniei, ca şi îndumnezeirea liber
tăţii sínt descrise cu atîta strălucire, cu atîta vigoare şi zbor incit se 
pare că la creaţiunea acestui cintec serafimii i-au dat poetului con
deiul din aripa lor de foc“, (subi. ns. I.B.).

Puţini poeţi din literatura noastră au inspirat atîtea ode omagiale: 
de la Iosif Vulcan, contemporanul poetului şi pînă la Bazil Gruia, 
contemporanul nostru, poeziile pe această temă alcătuiesc o mică an
tologie lirică, pe care am publicat-o de curînd la Dej în editura 
„Gazetei Someşene", sub titlul a tît de sugestivei şi profundei carac
terizări eminesciene: „Preot deşteptării noastre, semnelor vremii pro
fet“ — însemn de cinstire editorială a lui Andrei M ureşan la împli
nirea în 1991 a şapte pătrare de veac de la naşterea sa.

Ion Buzaşi

Sărbătoarea Bobotezei (Fpitania)
(U rm are d in pag. l-a) 
rul era botezat în apele Iorda
nului. Aflăm scris în Evanghelii 
că atunci cerurile s-au deschis şi 
că Duhul lui Dumnezeu s-a pogo- 
rît în chip de porumbel, simbolul 
nevinovăţiei şi al păcii, iar glasul 
Tatălui s-a auzit din ceruri pro- 
clamînd: „Acesta este Fiul Meu 
cel iubit întru Care am binevoit“ 
(Mt. 3, 16— 17).

încă înainte cu opt secole de 
acest eveniment, profetul Isaia a 
prezis că Duhul Domnului se va 
pogorî peste Odrasla din rădăcina 
lui lesei şi o va umple de toată 
înţelepciunea, tăria şi priceperea 
spre a binevesti săracilor — în
destularea, celor cu inima zdro
bită — vindecarea, celor robiţi —■ 
slobozirea şi spre a da de ştire 
tuturor un an de milostivire al 
Domnului şi o zi de judecată a 
Dumnezeului nostru (Is. 61, 1—2).

Ca mare Arhiereu ce urma să 
aducă jertfa supremă de răscum 
părare pentru toţi oamenii, Mîn- 
tuitorul a primit, la botez, consa
crarea solemnă din partea Tată
lui şi a Duhului Sfînt. Sărbătoa
rea Bobotezei devine astfel o 
„Epifanie“, adică manifestarea sau 
descoperirea tainei negrăite a 
Treimii celei deofiintă şi nedes
părţite. Cea dintîi descoperirea 
tainei Prea Sfintei Treimi a fă
cut-o îngerul Gavriil, cînd a 
grăit către Fecioara Maria, la 
Bunavestire: „Duhul Sfînt se va 
pogorî peste tine şi puterea Celui 
Preaînalt te va umbri; de aceea, 
şi Sfîntul Care se va naşte din 
tine Fiul lui Dumnezeu se va che
ma“ (Le. 1, 35). Acum, la Bobo
tează, adevărul treimic nu numai 
că se vesteşte teoretic, cum s-a

întîm plat la Bunavestire, dar se şi 
concretizează în sensul că Dum
nezeu se face cunoscut după cele 
trei Ipostaze, Persoane sau Fete 
ale Sale: Tatăl, Fiul şi Duhul 
Sfînt.

Credinţa în Sfînta Treime este 
cea dintîi învăţătură din Simbo
lul niceo-constantinopolitan. Ea se 
întemeiază pe evenimentul pe
trecut la Botezul Domnului şi sin
tern datori pururea să o m ărturi
sim, rugîndu-ne precum ne înva
ţă Biserica: „Prea Sfintă Treime, 
miluieşte-ne pe noi. Doamne, cu- 
răteşte păcatele noastre. Stăpine, 
iartă fărădelegile noastre. Sfinte 
cercetează şi vindecă neputinţele 
noastre, pentru numele Tău".

Desigur că este greu minţii 
noastre să pătrundă şi să în ţe
leagă deplin cum este nosibil ca 
într-o singură Fiinţă (Cea Dum
nezeiască) să subziste cele trei 
Persoane, unite fără să se ames
tece şi fără să se despartă. Dar 
lucrul acesta nu trebuie să ne 
tulbure pentru că nici picătura de 
rouă şi nici chiar marea sau o- 
ceanul nu pot cuprinde şi reflecta 
toată întinderea cerului ci doar 
atît cît le îngăduie limitele lor 
fireşti. Tot astfel şi noi, înţelegem 
din această mare taină a Treimei 
atît cît ni s-a descoperit mai ales 
la Bobotează şi cît ne permite 
starea noastră de făpturi limitate 
în spaţiu şi timp.

în calitatea noastră de creştini 
să ne întărim în convingerea că 
ne aflăm sub scutul şi purtarea 
de grijă a Treimii sfinte şi ne
despărţite şi de aceea se caută a 
păstra „unitatea duhului în legă
tura păcii“, lepădînd de la noi 
toată nedreptatea, minciuna şi ura.

ciile lor în pace şi întru unire le 
păzeşte; pe prunci îi creşte; tine- 
retele le călăuzeşte; bătrînetele 
le x în tăreşte“. După cum aceeaşi 
idee o sugerează stropirea cu apă 
sfinţită a casei şi a tuturor celor 
din ea împreunată cu închinarea 
şi sărutarea sfintei Cruci şi bine- 
cuvîntarea celor prezenţi cu bu
suiocul folosit la oficierea Aghiaz- 
mei celei mari.

A lături de aspectul său reli
gios şi bisericesc, cultic şi etic 
ierurgia sfinţirii caselor la praz
nicul Bobotezei constituie de a- 
coea o veritabilă redescoperire a 
sacralităţii familiei, a sfinţeniei 
vieţii de familie a tît de necesară 
a fi pusă în valoare într-o socie
tate secularizată cum este aceea 
a zilelor noastre.

Semnalăm... Semnalăm...
Reluăm, la cererea foarte multor cititori ai „Telegrafului român“, 

rubrica „Semnalăm“ care, de-a lungul a aproape zece ani, s-a bucurat 
de o atenţie deosebită şi de preţuiri de multe ori mărturisite.

Pînă cînd scriitorii, istoricii, cercetătorii şi toti cei dedicaţi scrisului 
îşi vor reveni la uneltele lor, ca să avem din nou posibilitatea de < 
ne face interpreţi între ei şi abonaţii noştri, sem nalîndu-le acestora di 
urmă scrierile mai de valoare, cum am făcut-o înainte de 1989, n, 
vom ocupa o vrem e de Mişcarea ecumenică şi de viaţa creştină di; 
lume. Vom face în felul acesta operă de informare a păturilor creş
tine celor mai largi, asupra ecumenismului căruia, în ultima vreme, 
i-ar face bine putină atentie şi evaluare şi din partea creştinilor de 
rînd, nu numai din partea suprastructurilor bisericeşti, şi a celor pro
fesionalizaţi în domeniu. în  ultima vreme se dovedeşte că profesio
nalizarea în ecumenism, în loc să devină creatoare, mai plină de ima
ginaţie şi de initiative ziditoare, cade în rutină. Poate vom găsi mij
loacele ca, din rîndul creştinilor, de la nivelul parohiilor, să dăm 
impulsuri noi unei Mişcări care începuse atît de prom iţător prin 1948, 
la Amsterdam, între toti creştinii din lume şi care îşi profilează un 
sfîrşit aproape lamentabil! Sperăm să nu supărăm pe nimeni ci, dim
potrivă, să stimulăm preocupări mai aproape de idealul creştin al 
unităţii Bisericilor. Acelaşi lucru îl vom dori şi atunci cînd vom 
aborda relaţiile cu romano-catolicii de ambele rituri, cu speranţa în 
ţelegerii şi a pacificării spiritelor, în duhul iubirii de neam şi de 
Transilvania.

*
— Geo Bogza scria odată: „Nu a scrie cărţi proaste este lucrul cel 

mai rău ce se poate face unei literaturi. Ci a scrie bine despre e le“.
Doamne apără-ne de păcatul acesta!

*
în  noiembrie 1991 la Sinodul episcopilor romano-catolici care a 

avut loc la Roma, multe Biserici ortodoxe n-au participat, deşi au fost 
invitate cu statu t de observatoare. Motivul principal al absentei a fost 
felul cum tratează Vaticanul ţările ortodoxe, socotindu-le terrae mis- 
sionis, ţări de misiune, adică de expansiune a catolicismului. V atica
nul a înmulţit numărul episcopilor catolici şi catolici de rit bizantin 
(uniti) chiar acolo unde numărul catolicilor este foarte mic sau in
existent. Pe ortodocşi i-a supărat mai ales modul cum a înţeles V ati
canul să restaureze în Răsărit fosta Biserică unită, cu violenţe şi prin 
încercări prozelitiste de convertire a ortodocşilor la catolicism.

Iată cîteva exemple: Pe teritoriul Patriarhiei Moscovei Roma a re
cunoscut zece episcopi catolici şi a hirotonit epîscopi chiar pentru 
cîteva oraşe din Siberia, unde nu există catolici. Numărul episcopilor 
catolici de rit oriental (uniţi) e şi el mult mai mare decît ar cere 
numărul credincioşilor. Acest lucru s-a petrecut şi în România. Re
vista italiană catolică 11 Regno, în numărul 20 de pe noiembrie 1991 
(p. 622), indică în România 500 000 (cinci sute de mii) de catolici de 
rit bizantin (uniti). Ei bine, pentru ei există 6 episcopi şi între ei un 
cardinal. Mai sínt doi încă nerecunoscuţi de Roma, hirotoniţi de epis
copul Dragomir.

Pentru com paraţie arătăm  că ortodocşii din România au la cca 
18— 19 milioane de credincioşi 18 pnariiii, der-; un enisr-^*' '=> mai 
mult de 1 000 000 de credincioşi. Catolicii şi Catolicii de rit bizantin au 
12 episcopi pentru cca 1 500 000 de credincioşi, dintre care 6 numai 
la 500 000 de catolici de rit bizantin (uniţi)!

S. S. Papa a declarat în Polonia, în timpul ultimei vizite din 1991, 
că m arginile catolicismului sínt la Novosibirsk (vezi La Croix, 29 nov. 
1991, p. 3)1

Iată de ce n-au participat ortodocşii la Sinodul de la Roma. De 
altfel Comisia teologică internaţională de dialog între Bisericile Orto
doxă şi Catolică s-a ocupat, în ultima vreme, mai ales de relaţiile 
dintre cele două Biserici, în lumina expansiunii catolice spre Răsărit. 
Temele dialogului au fost suspendate la întîlnirea din decembrie 1990 de 
la Constantinopol, urmînd a se discuta în Comisie doar modul cum 
înţelege Roma rolul catolicismului de rit bizantin (unit) în cadrul dia
logului ecumenic dintre Ortodoxie şi Catolicism, spre a se vedea dacă 
dialogul mai poate continua.

Comisiile mixte întrunite la Viena, 1990, Freising, Germania, 1990, 
Arricia, Italia, 1991, au încheiat Protocoale de acord, prin care s-a 
stabilit că uniatism ul nu a fost, nu este şi nu poate fi modelul de 
unitate  între cele două Biserici.

Documentele au fost semnate de toţi delegaţii romano-catolici, car
dinali, episcopi, prelaţi şi profesori de teologie.

S-a ho tărît de asemenea ca refacerile Bisericilor foste unite, în ţările 
Răsăritene, să se facă fără recurgerea la prozelitism, la violente ver
bale şi fizice şi, mai ales, ţinîndu-se seama de voinţa credincioşilor. 
Şi totul să fie rezolvat prin dialog. Despre restitutio in integrum  s-a spus 
că nu poate fi nici reclamat, nici aplicat, pentru că nu corespunde 
realităţilor prezente, modificate după aproape jum ătate de secol. Şi 
apoi dacă ar fi vorba de restitutio, cei care ar avea dreptul la restitutio 
ar fi ortodocşii care au fost lezaţi şi convertiţi la 1700 prin violente 
şi minciuni. Cine nu ştie că uniaţia s-a făcut cu tunurile habsburgilor 
catolici, care au distrus în Transilvania peste 150 de mînăstiri, pentru 
că n-au vrut să se catolicizeze?

Ortodocşii respectă recomandările şi sugestiile Comisiei mixte de 
dialog. însuşi S. S. Papa într-o Scrisoare pastorală către episcopii eu 
ropeni (31 mai 1991) recomandă renunţarea la prozelitism şi violente, 
şi recunoaşte că toate Bisericile, în Răsărit, au suferit în mod egal 
sub dictaturi. Catolicii de rit bizantin însă revendică suferinţa numai 
pentru ei, şi-i culpabilizează de ortodocşi, acoperindu-i de insulte.

Aşa nu se poate dialoga. Nici în condiţiile în care unul dintre 
partenerii de dialog e mereu ambiguu şi duplicitar, nu se poate dia
loga. Insulta nu poate ţine loc de argument.

în  decembrie 1990, la Constantinopol, toate Bisericile ortodoxe pre
zente au decis să nu se reia temele dialogului cu Biserica romano-ca- 
tolică, pînă cînd nu se va ajunge la renunţarea la prozelitism şi la 
pretenţiile de restitutio in integrum  ale catolicilor de ambele rituri.

Convorbirile vor continua. Noi le dorim clarificatoare şi frumoase. 
Şi dorim o pace realizată prin dialog. Eminescu, mi se pare, spunea: 
Nu ne putem permite să ne spargem capetele între noi, cînd alţii vor 
să ni Ie spargă pe ale tuturor!

Savantul basarabean pr. dr. Paul Mihail, acum în preajma vîrstei de 
90 de ani, şi-a publicat de curînd (1990) „Jurnalul călătoriei de studii 
în sud-estul Europei (1931)“. Mare istoric fiind, a cunoscut din prima 
tinereţe (o şi spune) valoarea însemnărilor zilnice. Cei care îi scriu, 
pot fi siguri că fiecare rînd al lor se va regăsi în excelent organizata 
„Arhivă Paul Mihail“, din care viitorul va afla multe din tainele, în- 
tîm plările şi evenim entele epocii lui.

Am călătorit îm preună cu autorul — prin însemnările sale — prin 
Bulgaria, prin Grecia, la M untele Athos, prin Turcia şi din nou prin 
Bulgaria, la întoarcere.

Fascinantă călătorie! Cu ochii părintelui Mihail vezi, cu mintea lui 
înţelegi şi cu inima Iui trăieşti, ceea ce n-ai fi văzut şi n-ai fi trăit 
niciodată, călătorind singur. întîlniri cu oameni obişnuiţi dar intere
sanţi, cu biblioteci, cu personalităţi, cu peisagii, întîlniri cu istoria şi 
cu o memorie mereu trezită Ia Constantinopol, cu cultura veche şi 
nouă a Greciei, cu spiritualitatea athonită, cu isihaşti şi cu domnitori 
români în Athos — iată adevărate incursiuni în memoria locurilor, 
în tainele aşezămintelor şi ale ruinelor, adevărate învieri din morţi. 
Nimeni n-ar fi putut săvîrşi aceste minuni, dacă n-ar fi avut în el 
puteri deosebite, o cultură fără margini, aceea care dă călătorului 
ochi de văzut şi, peste toate, dragoste de istorie, de piatră, de docu
ment, de coloane, de ornament, de manuscrise şi cărţi, de locuri şi de 
oameni.

îi mulţumesc părintelui Paul Mihail că m-a luat cu dînsul în a- 
ceastă călătorie minunată, din care m-am întors mai bogat, şi cu 
părerea de rău că nu mi-am făcut şi eu însemnări de prin lumea 
prin care am umblat.

ANTONIE P.
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